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Πρόλογος 

 

Ο τοµέας της Μηχανολογίας είναι ευρύς. Ένας Μηχανολόγος Μηχανικός µπορεί να 

κληθεί πολλές φορές να εκπαιδεύσει κάποιον άλλον πάνω σε ένα αντικείµενο. Η 

σωστή λοιπόν προσέγγιση του θέµατος της διδακτικής έχει σηµαντικό ρόλο στην 

αποτελεσµατικότητα της εκπαίδευσης.  

Η παρούσα πτυχιακή έγινε µε την πολύτιµη καθοδήγηση και στήριξη του υπεύθυνου 

καθηγητή της πτυχιακής µου κύριο Κοσµά Παξινό, τον οποίο και ευχαριστώ θερµά.  
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Ο κλάδος της εργονοµίας , της υγιεινής και της ασφάλειας στην εργασία είναι πολύ 

σηµαντικός για έναν µηχανολόγο καθώς ο ίδιος θα πρέπει να γνωρίζει τους κανόνες 

ασφαλείας στο χώρο όπου θα εργαστεί. Το συγκεκριµένο µάθηµα στόχο έχει να 

δώσει τις κατάλληλές γνώσεις στο µηχανολόγο ώστε να εργαστεί µε ασφάλεια στο 

µελλοντικό χώρο εργασίας του αυτός και οι υπόλοιποι που θα εργάζονται µαζί του. 

Το αποτέλεσµα θα είναι η επιχείρηση η οποία εργάζεται να λειτουργεί πιο σωστά.  

Μέσα από τη συγκεκριµένη εργασία στόχος µας είναι να αναλύσουµε και να 

παρουσιάσουµε δύο πολύ σηµαντικά θέµατα για έναν µηχανολόγο. Το ένα είναι της 

διδακτικής και το άλλο είναι το θέµα της υγιεινής- εργονοµίας και της ασφάλειας. Να 

για να ολοκληρώσουµε την εργασία µας µελετήσαµε πρώτα προσεκτικά τη σχετική 

βιβλιογραφία, επιλέξαµε τα στοιχεία που µας ήταν απαραίτητα για το θέµα και στη 

συνέχεια ξεκινήσαµε προσεκτικά και µεθοδικά τη συγγραφή της. Στόχος µας είναι ο 

αναγνώστης να έχει µια πλήρη και ολοκληρωµένη άποψη για το θέµα που αναλύει η 

εργασίας µας.  

Επίσης η συγκεκριµένη εργασία στοχεύει να δώσει και συµβουλές ώστε το µάθηµα 

της Εργονοµίας το οποίο διδάσκεται στο τµήµα Μηχανολόγων του Τεχνολογικού 

Εκπαιδευτικού Τµήµατος Κρήτης , να διδάσκεται καλύτερα και πιο κατανοητά για 

τους φοιτητές. Το συγκεκριµένο µάθηµα στηρίζεται σε µια συγκεκριµένη ύλη η οποία 

παρέχει στο φοιτητή τις απαραίτητες γνώσεις για το µάθηµα της Εργονοµίας. Η ύλη 

που αναλύεται σε αυτήν την πτυχιακή αφορά το πρώτο µάθηµα του εξαµήνου που θα 

διδαχτεί στον φοιτητή και έχει να κάνει µε τις εξής ενότητες.  

1. Εισαγωγή, Εργασιακό περιβάλλον, Εργασιακές σχέσεις, Απαιτήσεις Κλάδου,   

2. Επαγγελµατικοί κίνδυνοι, Ταξινόµηση των Επαγγελµατικών Κινδύνων, 

Προσέγγιση της Εκτίµησης σε 4 στάδια, Πρόληψη και έλεγχος των κινδύνων, 

Επαγγελµατικές Ασθένειες, Εργατικό ατύχηµα, Στατιστικά στοιχεία   

3. Πυρκαγιά, πυρόσβεση, πυροπροστασία 

Φυσικά η εργασία µας ακολουθεί µια δοµή για να είναι οργανωµένη. Αποτελείται 

από τρία µέρη. Στο πρώτο µέρος αναλύεται η εκπαιδευτική διαδικασία δηλαδή 

δίνονται κάποια µοντέλα για το πώς µπορεί το µάθηµα της εργονοµίας να διδαχτεί πιο 

σωστά. 

Στη συνέχεια έχουµε εφαρµογές των φύλλων διδασκαλίας για το συγκεκριµένο 

µάθηµα, παρουσίαση σε διαφάνειες και τα φύλλα διδασκαλίας που θα διανείµουµε 
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στους µαθητές. Τέλος έχουµε ένα παράρτηµα όπου εκεί βρίσκονται όλα τα φύλλα 

διδασκαλίας και το σχέδιο του µαθήµατος.  
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Η εκπαιδευτική διαδικασία 
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    1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

1.1ΟΡΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

 

Η εκπαίδευση  περικλείει τις ενέργειες που θα επιδράσουν µε κάποιο συγκεκριµένο 

τρόπο στη σκέψη, στο χαρακτήρα και στη σωµατική αγωγή του ατόµου. Από 

τεχνικής πλευράς, µε τη µέθοδο της εκπαίδευσης αποκτώνται συγκεκριµένες  

γνώσεις,  δεξιότητες,  ικανότητες  και αξίες  (ηθική, ειλικρίνεια, ακεραιότητα 

χαρακτήρα, αίσθηση του δικαίου, αφοσίωση, επαγγελµατισµός, υπευθυνότητα, κτλ). 

Η εκπαίδευση γίνεται βασισµένη σε συγκεκριµένες µεθόδους (θεωρητική διδασκαλία, 

επίδειξη, ανάθεση εργασιών, πρακτική εξάσκηση, κτλ), σε ένα ειδικά σχεδιασµένο 

πρόγραµµα, µε συγκεκριµένους µαθησιακούς στόχους και είναι χρονικά 

οριοθετηµένη . Η λέξη προέρχεται από το αρχαίο ελληνικό ρήµα εκπαιδεύω που 

σηµαίνει ανατρέφω από παιδική ηλικία, µορφώνω, διαπαιδαγωγώ. 

Κάποιοι άλλοι γνωστοί ορισµοί για την εκπαίδευση: 

Σύµφωνα µε τον Ντυρκέµ, η εκπαίδευση ορίζεται ως η δράση που κατευθύνεται από 

τις γενιές των ενηλίκων στις γενιές εκείνες που δεν είναι ακόµα αρκετά ώριµες για 

την κοινωνική ζωή. 

Σύµφωνα µε τον Ζαν Πιαζέ, «Η εκπαίδευση συνίσταται στη διαµόρφωση 

δηµιουργών, ακόµη κι αν δεν υπάρξουν πολλοί, ακόµη κι αν οι δηµιουργίες του ενός 

είναι µικρότερες του άλλου. Χρειάζεται η διαµόρφωση εφευρετών, ανακαινιστών, όχι 

κοµφορµιστών». 

Στο βιβλίο του Τσαούση «Λεξικό της κοινωνιολογίας της εκπαίδευσης» συναντάµε 

τον παρακάτω ορισµό: «Εκπαίδευση είναι µορφή εξειδικευµένης κοινωνικοποίησης 

που ασκείται κατά κανόνα από φορείς που βρίσκονται έξω από την οικογένεια και 

έχει ως περιεχόµενό της την µετάδοση γνώσεων, δεξιοτήτων και µορφών ενέργειας ή 

συµπεριφοράς (εντός ειδικών ιδρυµάτων). 

Η εκπαίδευση, µε τη στενή της σηµασία και όπως αυτή χρησιµοποιείται σήµερα στην 

επιστήµη της παιδαγωγικής, σηµαίνει τη συστηµατική και την οργανωµένη 

διαδικασία της αγωγής και της µάθησης, που αφενός προγραµµατίζεται από την 

πολιτεία ή από οποιονδήποτε άλλο φορέα, δηµόσιο ή ιδιωτικό (Π. 

Ξωχέλλης,1986,1997), και αφετέρου υλοποιείται από τους φορείς αυτούς. Επειδή 
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όµως η εκπαίδευση είναι ένα δηµόσιο αγαθό, γι' αυτό την εποπτεία και την ευθύνη 

για την υλοποίησή της την έχει, και οφείλει να την έχει, εξολοκλήρου η Πολιτεία. 

Οι σκοποί της εκπαίδευσης διαφέρουν κατά χώρα και κατά εποχή. ∆εν υπάρχουν 

ξεκαθαρισµένοι σκοποί λόγω της γρήγορης ανάπτυξης, παρόλα αυτά γίνονται 

γενικώς αποδεκτοί οι παρακάτω σκοποί: 

Ο σχηµατισµός του χαρακτήρα, που θα βοηθήσει τους νέους στις σχέσεις τους µε 

τους συνανθρώπους τους. 

Η ανάπτυξη της ευφυΐας. 

Η µετάδοση και ίσως η βελτίωση της εθνικής κουλτούρας. 

Ο εφοδιασµός των νέων µε γνώσεις και δεξιότητες ανάλογα µε τις ικανότητές τους, 

ώστε να κερδίσουν τα απαραίτητα για τη ζωή και να συµβάλλουν στην περαιτέρω 

ανάπτυξη της εθνικής οικονοµίας. 

Η προσπάθεια να γίνουν οι νέοι ικανοί να προσαρµόζονται στις µεταβαλλόµενες 

κοινωνικές και οικονοµικές συνθήκες. 

Επιπλέον, ο D.J. O’Connor  λέει ότι οι σκοποί της εκπαίδευσης πρέπει να είναι: 

Να εφοδιάσει τους ανθρώπους µε τις βασικές δεξιότητες (π.χ. ανάγνωση, γραφή, 

αριθµητική) που τους χρειάζονται: α)για να πάρουν τη θέση τους στην κοινωνία και 

β) να αναζητήσουν περισσότερη γνώση. 

Να τους εφοδιάζει µε επαγγελµατική κατάρτιση που θα τους βοηθήσει να 

εξασφαλίσουν τα απαραίτητα της ζωής. 

Να τους ξυπνήσει το ενδιαφέρον και την αγάπη για γνώσεις. 

Να τους κάνει να αποκτήσουν κριτική σκέψη. 

Να τους φέρει σε επαφή µε την κουλτούρα και τα επιτεύγµατα του ανθρώπου και να 

τους εξασκήσει, ώστε να τα εκτιµούν. 

Η ηθική εξύψωση του ατόµου, η ανάπτυξη ηθικής συνείδησης και ήθους. 

Τέλος, πρέπει να επισηµάνουµε ότι η παιδεία και η εκπαίδευση δεν είναι ταυτόσηµοι 

όροι. Η εκπαίδευση είναι θεσµός της πολιτείας µε συγκεκριµένους µαθησιακούς 

στόχους και περιεχόµενο και έχει καθορισµένη χρονική διάρκεια. Αντίθετα η παιδεία 

δεν περιορίζεται σε κάποια συγκεκριµένη ηλικία. Επεκτείνεται σε όλη τη διάρκεια 

της ζωής του ατόµου, αφού ποτέ δε σταµατά να δέχεται επιδράσεις, ερεθίσµατα από 

το περιβάλλον στο οποίο ζει. Η έννοια «παιδεία» είναι πλατύτερη από την έννοια 

«εκπαίδευση». 
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1.2ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

Οι τάσεις στην αγορά εργασίας σχετίζονται µε την παρούσα οικονοµική κατάσταση 

στην οποία έχει περιέλθει η χώρα. Η πλειοψηφία των υποψηφίων φαίνεται ότι πλέον 

έχει συνειδητοποιήσει τη δυσκολία να βρει θέση εργασίας πάνω στο αντικείµενο των 

σπουδών τους. Έτσι έχουν στραφεί σε επαγγέλµατα που έχουν ζήτηση και σε µορφές 

απασχόλησης πιο ευέλικτες που θα τους αποφέρουν λιγότερα χρήµατα, αλλά θα τους 

επιτρέψουν να εργάζονται και να αποκτήσουν προϋπηρεσία. Μάλιστα, µεγάλο είναι 

το ποσοστό των νέων που αποφασίζουν να αναζητήσουν εργασία σε χώρες του 

εξωτερικού, όπου υπάρχει περιθώριο ανάπτυξης και οι ευκαιρίες απασχόλησης είναι 

καλύτερες εν µέσω της οικονοµικής κρίσης. Από την πλευρά των εταιρειών, οι 

περισσότεροι εργοδότες θεωρούν απαραίτητη την ύπαρξη πτυχίου  Ανώτατου 

Εκπαιδευτικού Ιδρύµατος (ΑΕΙ) ή Τεχνολογικού Εκπαιδευτικού Ιδρύµατος (ΤΕΙ), 

ενώ παρουσιάζεται αύξηση στο ποσοστό των θέσεων που απαιτούν πτυχίο 

µεταπτυχιακό ακόµα και  διδακτορικό. Η γνώση αγγλικών και υπολογιστών αποτελεί 

πλέον απαραίτητο προσόν ακόµα και για τις πιο χαµηλόβαθµες θέσεις της διοικητικής 

πυραµίδας. Επίσης, λόγω της µεγάλης  προσφοράς εργασίας, οι εταιρείες αναζητούν 

προσωπικό µε ελάχιστη εργασιακή προϋπηρεσία δύο (2)  ετών. Επιπλέον, ο 

κατάλληλος υποψήφιος πέρα από τα τυπικά χαρακτηριστικά που προαναφέραµε θα  

πρέπει να συνδυάζει και ένα πλήθος δεξιοτήτων που θα τον κάνουν πιο 

ανταγωνιστικό, αλλά και να ξεχωρίσει µέσα από ένα πλήθος υποψηφίων. 

Χαρακτηριστικά θα µπορούσαµε να αναφέρουµε:  

• ∆υναµικότητα  

• Ευελιξία  

• Ταχύτητα στην εκµάθηση  

• ∆ηµιουργικό πνεύµα  

• Να λαµβάνει πρωτοβουλίες  

• Να διαχειρίζεται σωστά τον χρόνο  

• Με οργανωτικές δεξιότητες  

• Με επικοινωνιακές δεξιότητες  

• Με οµαδικό πνεύµα  

Σε πολλές περιπτώσεις, όµως, οι αποδοχές του κατάλληλου υποψηφίου έχουν µειωθεί 

αισθητά σε  σχέση µε αυτές που κυριαρχούσαν τα προηγούµενα έτη, γεγονός που οι 
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υποψήφιοι γνωρίζουν, όπως γνωρίζουν και την ανάγκη της εταιρείας να επιβιώσει. 

Έτσι, είναι πιο διαλλακτικοί στην αποδοχή ενός  χαµηλότερου µισθού, φοβούµενοι το 

φάσµα της ανεργίας. 
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1.3 
Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

Εκπαίδευση, είναι η προσφορά προς τους εργαζοµένους συγκεκριµένων δεξιοτήτων ή 

βοήθειας προκειµένου να φέρουν σε πέρας τις εργασίες τους. (Τερζίδης και 

Τζωρτζάκης, 2004) .Μία άλλη εκδοχή του ορισµού της εκπαίδευσης είναι ότι ως 

εκπαίδευση ορίζεται µια συστηµατικά σχεδιασµένη διαδικασία που έχει ως σκοπό της 

τη διερεύνηση των γνώσεων καθώς και την εκµάθηση τρόπων συµπεριφοράς οι 

οποίοι θα συµβάλουν στην επίτευξη των στόχων και της στρατηγικής της επιχείρησης 

(Ξηροτύρη- Κουφίδου, 2010). 

Η εκπαίδευση παίζει έναν σηµαντικό ρόλο για την επιχείρηση αφού χωρίς αυτή θα 

είναι ανέφικτο να υλοποιηθούν οι στόχοι της επιχείρησης. Επίσης, σηµαντικό ρόλο 

έχει τόσο για τα ανώτερα στελέχη όσο και για τον ίδιο τον εργοδότη. Έτσι οι 

εργοδότες διασφαλίζουν τα γεγονός ότι οι υπάλληλοι της επιχείρησης εργάζονται 

πραγµατικά µε σκοπό την επίτευξη των στόχων του οργανισµού (Τερζίδης και 

Τζωρτζάκης, 2004). Για να έχει τα επιδιωκόµενα αποτελέσµατα η εκπαίδευση δηλαδή 

για να µάθει ένας εργαζόµενος να µεταφέρει, να αξιοποιήσει τις γνώσεις του και στο 

τέλος να επιτευχθούν οι στόχοι, θα πρέπει να αντιµετωπιστεί σοβαρά ως µια 

δραστηριότητα που καθορίζει το µέλλον της επιχείρησης. Επίσης, υπάρχουν τέσσερις 

βασικές αξίες στις οποίες βασίζονται πολλές θεωρίες όπως είναι οι εξής: να 

παραµείνει ο κάθε εργαζόµενος σε µονοµερή έλεγχο, να µεγιστοποιήσει τις νίκες και 

να ελαχιστοποιήσει τις ήττες ,να καταστείλει τα αρνητικά του συναισθήµατα και 

τέλος να στηρίζει τους στόχους και να αξιολογεί την συµπεριφορά του (Argyris C., 

1991) 

Για να έχει µια επιχείρηση τα αποτελέσµατα που επιθυµεί θα πρέπει αρχικά στο 

στάδιο της εκπαίδευσης του προσωπικού να καθορίσει τα στάδια αυτής, τα οποία 

είναι τα εξής: Πρώτον, η αναγνώριση των γνώσεων και δεξιοτήτων που απαιτούνται, 

δεύτερον, η αναγνώριση των τωρινών επιπέδων γνώσης, τρίτον, η διάγνωση των 

εκπαιδευτικών αναγκών και η προετοιµασία του προγράµµατος, οι µέθοδοι 

εκπαίδευσης καθώς και ο τόπος της εκπαίδευσης και τέλος η αξιολόγηση των 

εργαζοµένων (Τερζίδης και Τζωρτζάκης, 2004) . Κατά τον σχεδιασµό και την 

εφαρµογή ενός αποτελεσµατικού προγράµµατος εκπαίδευσης θα πρέπει να 

εξετάζονται τα εξής στοιχεία: αρχικά, ο προσδιορισµός των αναγκών, ο καθορισµός 

των στόχων, καθώς και ο καθορισµός και το περιεχόµενο των µαθηµάτων που θα 

διδαχθούν οι εργαζόµενοι. Επίσης, η επιλογή των συµµετεχόντων, ο καθορισµός του 

καλύτερου χρονοδιαγράµµατος ,η επιλογή των καλύτερων εγκαταστάσεων και η 
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σωστή επιλογή των εκπαιδευτικών. Τέλος, η επιλογή των σωστών οπτικοακουστικών 

µέσων, ο συντονισµός του προγράµµατος και στο τελικό στάδιο η αξιολόγηση 

(Donald L.Kirkpatrick και James D. Kirkpatrick, 2009)  

Όταν µια επιχείρηση επιδιώκει να είναι αποτελεσµατική στους στόχους της και 

καινοτόµα θα πρέπει να λαµβάνει υπόψη της ότι το ανθρώπινο δυναµικό της να 

εκπαιδεύεται κατάλληλα και ν έχει τα εξής χαρακτηριστικά: αρχικά, να δίνει τις 

σωστές θέσεις εργασίας στους εργαζοµένους της έτσι ώστε να υπάρχει και καλύτερος 

συντονισµός των οµάδων που ενδεχοµένως κάποια στιγµή δουλέψουν ως οµάδα. 

Επίσης, οι θέσεις των υπαλλήλων να τους επιτρέπουν να αναπτύξουν τις δεξιότητες 

τους και σε άλλους τοµείς της επιχείρησης. Και τρίτον να δίνονται άριστες αµοιβές 

έτσι ώστε να υπάρχουν κίνητρα για µεγαλύτερη απόδοση (Jackson και Schuler, 

1987). Επίσης, µία επιχείρηση θα πρέπει να λαµβάνει υπόψη τον αριθµό ωρών 

κατάρτισης των εκπαιδευόµενων, το ποσοστό του εκπαιδευόµενου προσωπικού, 

καθώς και το ποσοστό των εκπαιδευτικών ωρών κατά τις εργάσιµες µέρες. Επιπλέον, 

το σύνολο των δαπανών που κόστισε για την κάθε επιχείρηση καθώς και το ποσοστό 

των επιδοτούµενων δαπανών (Aragon- Sanchez, Barda-Aragon και Sanz- Valle,2003) 

 

 

 

 

 

 

1.4 ΠΩΣ ΜΑΘΑΙΝΟΥΝ ΟΙ ΑΝΘΡΩΠΟΙ 

 

Για το πώς, λοιπόν, µαθαίνουν οι άνθρωποι έχουν διατυπωθεί θεωρίες και 

παραθέτουµε τις κυριότερες, τονίζοντας τα βασικά τους σηµεία: 

Συµπεριφοριστικές θεωρίες: Για τους συµπεριφοριστές η µάθηση είναι αλλαγή 

συµπεριφοράς. Η κεντρική ιδέα είναι πως υπάρχει µια εξωτερική αντικειµενική 

πραγµατικότητα, που µαθαίνουµε να τη γνωρίζουµε µε τις αισθήσεις µας. Υπάρχει 

µάθηση, όταν το άτοµο δίνει µια απάντηση σωστή (εκφράζει δηλαδή µια 

αναµενόµενη συµπεριφορά) σε ένα δεδοµένο ερέθισµα. Οι συµπεριφορές είναι 

καθορισµένες από τους περιβαλλοντικούς όρους, γιατί οι συµπεριφοριστές θεωρούν 

ότι άνθρωπος είναι ένα παθητικό ον και αρκεί να χειριστεί τις περιβαλλοντικές 
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συνθήκες, για να έχει και τα αναµενόµενα αποτελέσµατα. Ισχύει η αρχή Ε(ρέθισµα)> 

Α(ντίδραση).  

 Μορφολογική θεωρία (Gestalt): Στη µορφολογική θεωρία, η µάθηση ορίζεται σαν 

διαδικασία οργάνωσης των στοιχείων µιας κατάστασης. ∆εν µπορεί κάτι να γίνει 

κατανοητό µε τη µελέτη των µερών του αλλά µε τη µελέτη της ολότητάς του. (M. 

Wertheimer, W. Köhler, K. Koffka)  

 Γνωστικές θεωρίες και Εποικοδοµητισµός: Οι πληροφορίες έρχονται απέξω και 

µέσω των αισθήσεων, αποθηκεύονται αρχικά στην βραχυπρόθεσµη και στη συνέχεια 

στη µακροπρόθεσµη µνήµη. Ο άνθρωπος είναι ενεργητικός κάτοχος της πληροφορίας 

και η µάθηση ορίζεται σαν αλλαγή µέσα στις νοητικές δοµές του ατόµου. 

Ο ρόλος του εκπαιδευτικού είναι καθοριστικός, γιατί αυτό που ο µαθητής είναι 

δυνατόν να κάνει τώρα µε τη βοήθεια του δασκάλου, είναι δυνατόν, αύριο να το 

κάνει µόνος του.  
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2. ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΗ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ 

 

2.1 Ο ΡΟΛΟΣ ΤΟΥ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΥ  

 

Ο ρόλος του εκπαιδευτικού είναι πολυσύνθετος και πολυδιάστατος. Θα λέγαµε ότι ο 

εκπαιδευτικός είναι πολυρολικός, καθώς καλείται να επιτελέσει ταυτόχρονα πολλούς 

επιµέρους ρόλους. Πολλές φορές τυχαίνει αυτοί οι ρόλοι να έρχονται σε αντίθεση 

µεταξύ τους και τότε δηµιουργούνται συγκρούσεις ή έχουµε σύγχυση ρόλων, 

ιδιαίτερα στην περίπτωση που ο εκπαιδευτικός δεν είναι επαρκώς προετοιµασµένος 

να αντιµετωπίσει µια τέτοια κατάσταση. Παρατηρούµε ότι κατά την εκπλήρωση του 

ρόλου του ο εκπαιδευτικός συναντά δυσκολίες και διλήµµατα, καθώς υπάρχουν 

συνειδητές και ασυνείδητες προσδοκίες από διάφορες κοινωνικές οµάδες, 

συµπεριλαµβανοµένων και των απαιτήσεων της επίσηµης Πολιτείας (εγκύκλιοι, 

αναλυτικό πρόγραµµα κ.λπ.). Επιγραµµατικά θα µπορούσαµε να πούµε ότι ένας 

εκπαιδευτικός, για να επιτύχει στην πολυρολική του αποστολή, οφείλει να έχει 

συναίσθηση του ρόλου και του έργου του, να αγαπά το επάγγελµά του, να είναι 

επιστηµονικά καταρτισµένος (να κατέχει, δηλαδή, γνώσεις από διάφορα 

επιστηµονικά πεδία, π.χ. Παιδαγωγική - ∆ιδακτική, Εξελικτική Ψυχολογία, 

Κοινωνική Ψυχολογία, Ψυχολογία συµπεριφοράς κ.λπ.) και, κυρίως, να σέβεται την 

προσωπικότητα του κάθε παιδιού (Ντούσκας, 2005:97). ∆ηλαδή, ο τρόπος µε τον 

οποίο ο εκπαιδευτικός θα αντιµετωπίσει όλες εκείνες τις υποχρεώσεις, οι οποίες είναι 

απόρροια του ρόλου του, εξαρτάται από το πώς ο ίδιος αντιλαµβάνεται το ρόλο του, 

τον εαυτό του και τη λειτουργία του σχολείου ως κοινωνικού οργανισµού. Η 

εκπλήρωση του ρόλου του εκπαιδευτικού εξαρτάται από τη διαµόρφωση του 

‘παιδαγωγικού αυτο-ρόλου’ µέσα σε συγκεκριµένες χωροχρονικές 

περιστάσεις(Κωνσταντίνου, 1994:72-75). 

Ο ρόλος του εκπαιδευτικού δέχεται διάφορες επιρροές, τόσο σε µακροεπίπεδο όσο 

και σε µικροεπίπεδο (Κωνσταντίνου, 1994:113). 

Χαρακτηριστικά γνωρίσµατα της προσωπικότητας του εκπαιδευτικού πρέπει να είναι 

η ικανότητα λήψης πρωτοβουλιών, η ευγένεια, η υποµονή και η επιµονή, η 

καταδεκτικότητα, η ειλικρίνεια, η αντικειµενικότητα, η κοινωνικότητα, η δικαιοσύνη, 

η αισιοδοξία, ο ενθουσιασµός, το κέφι, το χιούµορ και κυρίως ο σεβασµός στα 

δικαιώµατα του παιδιού και γενικότερα η αγάπη προς το παιδί. 
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Οφείλει, λοιπόν, ο εκπαιδευτικός να αποτελεί ολοκληρωµένη προσωπικότητα, καθώς 

δεν προσφέρει απλώς γνώσεις και µάθηση, αλλά διαµορφώνει την προσωπικότητα 

και το χαρακτήρα των µαθητών. Με τα χαρακτηριστικά αυτά επιχειρήθηκε η 

σκιαγράφηση της εικόνας του «ιδανικού» εκπαιδευτικού, στην οποία θα πρέπει να 

αποσκοπεί κάθε εκπαιδευτικός, στο πλαίσιο των δυνατοτήτων, των δυνάµεών του και 

της προσωπικότητάς του. 

Εκείνο που η σύγχρονη κοινωνία απαιτεί, επιπλέον, από τον εκπαιδευτικό είναι να 

είναι «ανανεωτής», να έχει, δηλαδή, συνεχή ενηµέρωση στις νέες εξελίξεις που 

λαµβάνουν χώρα τόσο σε ψυχολογικό, παιδαγωγικό και κοινωνικο-πολιτισµικό 

επίπεδο, όσο και σε τεχνολογικό και, κυρίως, να διαθέτει ευστροφία, ευελιξία και 

ικανότητα προσαρµογής σε νέους ρόλους. 
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2.2 ΣΧΕ∆ΙΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

Το σχέδιο µαθήµατος αποτελείται από τρία κυρίως µέρη: τους διδακτικούς στόχους, 

τη στρατηγική µε την οποία θα επιδιωχθεί η επίτευξή τους και την αξιολόγηση µε την 

οποία θα ελεγχθεί η επίτευξη των διδακτικών στόχων. 

Οι διδακτικοί στόχοι προέρχονται από τους σκοπούς του Αναλυτικού Προγράµµατος 

για τη συγκεκριµένη ενότητα. Αναφέρονται ή πρέπει να αναφέρονται στο οδηγό 

διδασκαλίας.  ∆ιατυπώνονται µε ρήµατα και λέξεις οι οποίες καθιστούν σαφές το 

επιδιωκόµενο και κατά συνέπεια διευκολύνουν το σχεδιασµό και την ανάπτυξη του  

κριτηρίου αξιολόγησης. 

Η διδακτική στρατηγική είναι µια ακολουθία σταδίων των οποίων ο αριθµός µπορεί 

να αλλάζει και συνήθως είναι 3-7. Σε κάθε στάδιο επιτυγχάνεται ένας ενδιάµεσος 

στόχος  και χρησιµοποιούνται διαφορετικοί χειρισµοί από τον δάσκαλο και 

διαφορετικά µαθησιακά έργα. Μαθησιακά έργα είναι πχ η απάντηση σε ερώτηση,  η 

επίλυση προβλήµατος, η παρατήρηση ενός πειράµατος επίδειξης, η µελέτη µιας 

παραγράφου και η εξαγωγή της περίληψης, ο σχεδιασµός µιας πειραµατικής 

διάταξης, η πραγµατοποίηση ενός απλού πειράµατος, η συζήτηση των µαθητών σε 

οµάδες, κλπ. Οι χειρισµοί  µπορεί να είναι η διατύπωση µιας ερώτησης, η παροχή 

οδηγιών, η διαχείριση ενός διαλόγου µεταξύ µαθητών, η σύντοµη ανάπτυξη ενός 

θέµατος, η υποδειγµατική σχεδίαση ενός µοντέλου, η εκτέλεση ενός πειράµατος 

επίδειξης, κλπ.   

Περισσότερα για τις στρατηγικές και τα εργαλεία µπορείτε να  βρείτε σε βιβλία 

διδακτικής των Φυσικών Επιστηµών. Στους οδηγούς διδασκαλίας περιλαµβάνεται  ή 

πρέπει να περιλαµβάνεται µια διδακτική στρατηγική για κάθε ενότητα διδασκαλίας.   

Οι χειρισµοί, όποια και αν είναι η η προτεινόµενη στρατηγική  πρέπει να υπακούουν 

στην προτροπή της σύγχρονης  ∆ιδακτικής: "δίδαξε λιγότερο για να µπορέσουν οι 

µαθητές να κάνουν περισσότερα και να µάθουν περισσότερα". Η προτροπή αυτή 

απηχεί το ότι η µάθηση θεωρείται ενεργητική διαδικασία και το ότι η γνώση δεν 

µπορεί να µεταδοθεί από το δάσκαλο στους µαθητές. 

Η αξιολόγηση έχει ως αφετηρία τους διδακτικούς στόχους και ελέγχει το πόσο αυτοί 

επιτεύχθηκαν.   Είναι ένα τεστ σύντοµης διάρκειας στο οποίο οι διαφόρων τύπων 

ερωτήσεις, οι ασκήσεις, κλπ ελέγχουν το κατά πόσο επιτεύχθηκαν οι στόχοι. 

Ανάλογα µε το αποτέλεσµα : α) προχωρούµε στο σχεδιασµό της επόµενης 

διδασκαλίας, β) επανερχώµεθα  στο ίδιο µάθηµα για επιτευχθούν οι στόχοι που δεν 
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επιτεύχθηκαν χρησιµοποιώντας διαφορετικά µαθησιακά έργα, γ) αναθεωρούµε τη 

διδακτική στρατηγική που ακολουθήσαµε. 

Η µορφή του σχεδίου µαθήµατος εξαρτάται από τον εκπαιδευτή. Ένα υπόδειγµα 

σχεδίου µαθήµατος θα µπορούσε να είναι το παρακάτω:  

 

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ Ι∆ΡΥΜΑ ΚΡΗΤΗΣ  

ΣΧΟΛΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΩΝ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ  

ΤΜΗΜΑ:  

ΣΠΟΥ∆ΑΣΤΗΡΙΟ:  

 

ΜΑΘΗΜΑ:  

∆Ι∆ΑΚΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ:  

ΤΑΞΗ:  

ΣΧΕ∆ΙΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ  

Όνοµα:  

Ηµεροµηνία:  

 

Σκοποί:  

 

 

Βοηθήµατα:  

 

Υλικά & Ε.Μ.∆.:  

 

 

Πορεία Μαθήµατος  

Προετοιµασία: ( ‘ )  

 

Παρουσίαση: ( ‘ )  

Ενότητα:                                Μέθοδος:                              Μέσα:  
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Εφαρµογή: ( ‘ )  

 

Έλεγχος: ( ‘ )  

 

Ανακεφαλαίωση: ( ‘ )  

 

Ανάθεση Εργασίας: ( ‘ )  

 

 

Τα στοιχεία που αναφέρονται στο σχέδιο µαθήµατος συµπληρώνονται κατά σειρά, ως 

εξής:  

 

Συµπλήρωση των προκαταρκτικών  

Τίτλος µαθήµατος: Αναγράφεται ο κύριος τίτλος του µαθήµατος  

Τίτλος ενότητας: Αναγράφεται ο τίτλος της ενότητας που θα διδαχθεί  

Αντικειµενικοί σκοποί: Αναγράφονται δύο, τρείς, το πολύ τέσσερις προτάσεις που 

περιγράφουν µε ακρίβεια τι πρέπει να γνωρίζουν οι εκπαιδευόµενοι µετά το πέρας της 

διδασκαλίας της διδακτικής ενότητας. Ο κάθε σκοπός πρέπει να απαρτίζετε από τρία 

µέρη. Την µάθηση ( µάθηση = αλλαγή συµπεριφοράς ), τις συνθήκες ( να 

διευκρινίζετε ο τρόπος εξέτασης του κάθε σκοπού) και τα κριτήρια ( δηλαδή τι δίνει 

τη βάση για να περάσει ο εκπαιδευόµενος το µάθηµα).  

Βιβλιογραφία και βοηθήµατα: Αναγράφονται τα στοιχεία των βιβλίων και των πάσης 

φύσεως βοηθηµάτων που χρειάστηκαν για την δηµιουργία της ενότητας.  

Υλικά και µέσα διδασκαλίας: Αναγράφονται τα υλικά και µέσα που πρέπει να έχει ο 

εκπαιδευτικός και που είναι απαραίτητα για την διεξαγωγή της διδασκαλίας.  

 

Συµπλήρωση ως προς τα στάδια της διδασκαλίας.  

Προετοιµασία: Στο στάδιο της προετοιµασίας ο εκπαιδευτικός πρέπει να κερδίσει τον 

εκπαιδευόµενο ώστε το µάθηµα που θα ακολουθήσει οι εκπαιδευόµενοι να είναι 

συγκεντρωµένοι ψυχή και σώµατι ώστε να δεχτούν τις πληροφορίες που θα 

προσπαθήσει ο εκπαιδευτής να περάσει.  

Παρουσίαση: Αναγράφονται οι ενότητες οι µέθοδοι και τα µέσα που θα 

χρησιµοποιηθούν στη διδασκαλία. Σε κάθε ενότητα τα µέσα και ο τρόπος 

διδασκαλίας του µπορεί να διαφέρει.  
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Εφαρµογή : Ανάλογα µε τον σκοπό της ενότητας αναγράφονται οι δραστηριότητες 

εκείνες που θα προγραµµατίσει ο εκπαιδευτικός ώστε να γίνει πιο κατανοητό όσα 

αναφέρθηκαν στην παρουσίαση.  

Έλεγχος: Αναγράφεται η διαδικασία που θα ακολουθηθεί ώστε να γίνει ο έλεγχος αν 

η εκπαιδευτική διαδικασία ήταν επιτυχής ή όχι. Είναι και το στάδιο οπού ο 

εκπαιδευτής βλέπει βελτιώνει, ή αλλάζει την εκπαιδευτική διαδικασία που 

ακολουθήθηκε 
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3. Η ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΚΑΙ ΧΡΗΣΗ ΦΥΛΛΩΝ ∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑΣ 

 

3. 1 ΤΑ ΦΥΛΛΑ ∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑΣ 

Κύριο έργο των εκπαιδευτικών είναι η διδασκαλία. Η διδασκαλία είναι µία 

πολύπλοκη διαδικασία. Η πολυπλοκότητα γίνεται φανερή επειδή έννοιες όπως, 

αναλυτικά προγράµµατα, περιεχόµενα µάθησης, στόχοι, µέθοδοι, µέσα, 

συµπεριφορές, διάταξη θρανίων, οργάνωση και σχεδιασµός, αποτελούν στοιχεία που 

σχετίζονται άµεσα  µε τη διδασκαλία και επηρεάζουν την αποτελεσµατικότητά 

της,  άλλοτε θετικά και άλλοτε αρνητικά. 

Ο εκπαιδευτικός κατά την εκτέλεση του εκπαιδευτικού του έργου συναναστρέφεται 

και επικοινωνεί µε µια οµάδα ατόµων, δηλαδή το µαθητικό δυναµικό, µε 

διαφορετικές έµφυτες ικανότητες, ενδιαφέροντα και εµπειρίες, σε ένα ειδικό χώρο 

στο σχολείο, σε συγκεκριµένη τάξη και τµήµα. Η συναναστροφή αυτή απαιτεί όµως 

µια σχετική προετοιµασία της διδασκαλίας. Η προετοιµασία αυτή δεν είναι µία απλή 

δραστηριότητα, αλλά αποτελεί ένα σύνολο εκπόνησης  σχεδίου δράσης και 

δραστηριοτήτων. Όπως ένας καλός  µάγειρας, για να ετοιµάσει ένα καλό φαγητό, 

χρειάζεται πολλά και ποικίλα  υλικά, κατά τον ίδιο τρόπο και ο δάσκαλος χρειάζεται 

να λάβει υπόψη πολλούς παράγοντες και προϋποθέσεις  για την προετοιµασία της 

διδασκαλίας. 

Με τη διατύπωση  «προετοιµασία της διδασκαλίας» εννοούµε το σχεδιασµό και την 

οργάνωση της διδασκαλίας. Ο σχεδιασµός της διδασκαλίας αποτυπώνεται στο 

λεγόµενο σχέδιο µαθήµατος, η δε οργάνωση της  αναφέρεται στην προετοιµασία των 

πάσης φύσεων µέσων και υλικών, όπως διαφάνειες, τεστ, φύλλα εργασιών, 

περιεχόµενο  διδασκαλίας. 

Είναι όµως ένας σχεδιασµός της διδασκαλίας απαραίτητος; Η απάντηση είναι 

ναι,  και η εξήγηση είναι η εξής: 

Ένας σχεδιασµός της διδασκαλίας δηµιουργεί  κατά κύριο λόγο µία ασφάλεια στον 

εκπαιδευτικό. Το σχέδιο µαθήµατος είναι  ένας οδηγός, που καθορίζει την πορεία που 

θα ακολουθήσει ο εκπαιδευτικός κατά την πραγµατοποίησή της. Ο σχεδιασµός της 

διδασκαλίας βοηθάει τον εκπαιδευτικό, ώστε να αντιδρά αυθόρµητα σε απρόβλεπτες 

καταστάσεις που δηµιουργούνται κατά την εφαρµογή της και να επανέρχεται πάλι 

στη πορεία της σύµφωνα µε το σχεδιασµό της. Αυτό δεν σηµαίνει ότι πρέπει πάντα 

να ακολουθούµε απαρέγκλιτα τη σχεδιασµένη πορεία της διδασκαλίας. Πολλές φορές 
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επίκαιρα γεγονότα και περιστάσεις µας αναγκάζουν να παρεκκλίνουµε της πορείας 

και να εφαρµόσουµε µια ανοιχτή και όχι µια άκαµπτη διδασκαλία. 

Τα φύλλα εργασίας αποτελούνται από γραπτά στοιχεία τα οποία ετοιµάζονται από 

τον εκπαιδευτικό και διανέµονται στους µαθητές προκειµένου να κάνουν το µάθηµά 

του περισσότερο κατανοητό. Λειτουργούν ως συµπληρωµατικό υλικό στο µάθηµά 

του και είναι ιδιαίτερα χρήσιµα στην περίπτωση που το µάθηµα που θέλει να διδάξει 

δεν έχει κάποιο συγκεκριµένο εγχειρίδιο για να συµβουλευτούν οι µαθητές του. 

Επίσης παρέχει στους µαθητές συµβουλές για να εργαστούν µόνοι τους και να 

φέρουν εις πέρας τις εργασίες τους. Επιπλέον αποτελούν χρήσιµη βοήθεια και για τον 

καθηγητή καθώς µπορεί µε τα φύλλα εργασίας να δώσει συµπληρωµατικές γνώσεις 

τις οποίες θεωρεί σηµαντικές στους µαθητές του.  

 

Με βάση το περιεχόµενο τους και τον σκοπό που εξυπηρετούν µπορούµε να 

διακρίνουµε τα εξής είδη φύλλων διδασκαλίας:  

Φύλλα Πληροφοριών  

Φύλλα Ελέγχου (test)  

Φύλλα Ανάθεσης Εργασίας  
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3.1.1 ΣΤΟΧΟΙ ΦΥΛΛΩΝ ∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑΣ 

 

Παρακάτω αναλύονται οι γενικοί στόχοι του συνόλου των φύλλων διδασκαλίας:  

 

Συµπλήρωση διδακτικών βοηθηµάτων : Τα φύλλα διδασκαλίας καλύπτουν αυτή την 

αναγκαιότητα η οποία αφορά τη µεθοδολογία διατύπωσης µερικών θεµάτων στα 

διαθέσιµα βοηθήµατα και το περιεχόµενο τους. 

Καθοδήγηση κατά τις εφαρµογές: Στους εκπαιδευόµενους κατά τη διάρκεια της 

διδασκαλίας δηµιουργούνται διάφορες απορίες, ως προς την πορεία που θα 

ακολουθήσουν. Με τα φύλλα διδασκαλίας αποφεύγεται η διακοπή της διδασκαλίας ή 

η συνέχιση της µε λανθασµένο τρόπο. Ακόµη περιορίζεται η ανάγκη συνεχούς 

καθοδήγησης από τον εκπαιδευτικό.  

Ανάπτυξη πρωτοβουλίας κατά την εργασία: Ένας από τους σηµαντικότερους 

σκοπούς της εκπαίδευσης είναι η ανάπτυξη της σωστής επαγγελµατικής 

συµπεριφοράς των εκπαιδευόµενων και της δυνατότητας να αναλαµβάνουν τις 

κατάλληλες πρωτοβουλίες σε µια εργασία. Τα φύλλα διδασκαλίας πρέπει να είναι 

γραµµένα αναλυτικά και συνοπτικά. Να είναι άκρως κατανοητά.  

Εξατοµίκευση διδασκαλίας: Η εξατοµίκευση µπορεί να αφορά είτε τους µέτριους και 

αδύνατους εκπαιδευόµενους είτε τους πολύ ικανούς εκπαιδευόµενους. Σκοπός είναι 

να δίδονται αντίστοιχα σε αυτούς είτε για κάλυψη των κενών που µπορεί να έχουν 

είτε για καλύτερη αξιοποίηση των δυνατοτήτων τους. Για να καλύπτονται οι 

διάφορες περιπτώσεις των εκπαιδευόµενων, ο εκπαιδευτικός θα πρέπει να έχει 

αναπτύξει µια πλήρη σειρά φύλλων.  

Αξιολόγηση της διδασκαλίας και των εκπαιδευοµένων: Τα φύλλα διδασκαλίας 

βοηθούν στο να αποσαφηνιστούν µε ενιαίο τρόπο τα δεδοµένα και τα ζητούµενα που 

είναι τα ίδια για όλους του εκπαιδευόµενους. Έτσι, η αξιολόγηση όλων των 

εκπαιδευόµενων είναι αντικειµενικότερη, αφού βασίζεται σε κοινά για όλους 

στοιχεία, και συσχετίζεται περισσότερο µε τις επαγγελτικές ανάγκες.  

Χρησιµοποίηση µετά την αποφοίτηση: Η χρησιµοποίηση των φύλλων διδασκαλίας 

βοηθά τους εκπαιδευόµενους να εφαρµόσουν τις γνώσεις που αποκόµισαν από την 

διδασκαλία στην µελλοντική τους εργασία. Καλό είναι οι εκπαιδευόµενοι να 

διατηρούν σε καλή κατάσταση τα φύλλα διδασκαλίας τους, για διευκόλυνση της 

χρησιµοποίησης τους στο µέλλον.  
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∆ιεύρυνση του περιεχοµένου του µαθήµατος: Μαζί µε τα φύλλα διδασκαλίας µπορεί 

να δοθούν πρόσθετα στοιχεία του περιεχοµένου του µαθήµατος, που δεν αναφέρονται 

κατά τη διδασκαλία στην τάξη, είτε από έλλειψη µέσων, είτε γιατί θεωρούνται πολύ 

εξειδικευµένα σε σχέση µε τους σκοπούς του µαθήµατος. Με αυτά τα φύλλα 

διδασκαλίας γίνεται εµβάθυνση σε ορισµένα ειδικά θέµατα. ∆ηλαδή συµπληρώνεται 

το περιεχόµενο της διδασκαλίας στην τάξη. 
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3.1.2. ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΦΥΛΛΩΝ ∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑΣ 

 

Βοηθούν στην καλύτερη αξιοποίηση του χρόνου και της προσπάθειας εκπαιδευτικού 

και εκπαιδευόµενων, για την αποτελεσµατικότερη επίτευξη των αντικειµενικών 

σκοπών του µαθήµατος. 

Τα φύλλα διδασκαλίας είναι ειδικά γραµµένα από τον εκπαιδευτικό που διδάσκει µε 

αποτέλεσµα να είναι ακριβώς γραµµένα για τις ανάγκες των εκπαιδευόµενων. 

∆ιευκολύνουν σαφέστατα την διδασκαλία του εκπαιδευτικού, αν και εφόσον έχει 

διαθέσει πρόσθετο χρόνο και προσπάθεια για την προετοιµασία τους. 

Μακροχρόνια γίνετε απόσβεση της πρόσθετης προσπάθειας και χρόνου του 

εκπαιδευτικού, διότι τα φύλλα διδασκαλίας χρησιµοποιούνται για την διδασκαλία του 

ίδιου µαθήµατος στα διαδοχικά έτη. 

 

3.1.3 ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΦΥΛΛΩΝ ∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑΣ 

 

Για καλύτερη εξυπηρέτηση των στόχων των φύλλων διδασκαλίας, πρέπει κατά την 

προετοιµασία και χρησιµοποίηση τους να αποφεύγονται ορισµένα µειονεκτήµατα. 

Αυτά τα µειονεκτήµατα βέβαια δεν αµφισβητούν την σηµασία τους για την καλύτερη 

απόδοση της διδασκαλίας. Τα κυριότερα είναι τα εξής: 

Τα φύλλα διδασκαλίας που αναπαράγονται στο εκπαιδευτήριο (µε πολυγράφηση, 

φωτοαντιγραφή, κλπ.) µειονεκτούν ως προς την εµφάνιση, σε σχέση µε τα έντυπα 

βοηθήµατα του εµπορίου. 

Μερικοί εκπαιδευτικοί θεωρούν, ότι µια πλήρης σειρά φύλλων διδασκαλίας 

υποκαθιστά την ίδια τη διδασκαλία. Για αυτό το λόγο δεν δίνουν την απαιτούµενη 

σηµασία κατά την παρουσίαση των διαφόρων ενοτήτων στην τάξη. 

Η αφοµοίωση του περιεχοµένου των φύλλων διδασκαλίας σχετίζεται άµεσα µε την 

ικανότητα των εκπαιδευόµενων για διάβασµα και ειδικότερα µε την ικανότητα τους 

να κατανοούν πλήρως τη διατύπωση των φύλλων διδασκαλίας. 

Κάποιοι εκπαιδευόµενοι δεν αφιερώνουν τον απαιτούµενο χρόνο για να µελετήσουν 

συστηµατικά κάθε φύλλο διδασκαλίας. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα να µην 

ασχολούνται καθόλου µε τη µελέτη του, να µην προσπαθούν να το κατανοήσουν και 

συνεπώς να δηµιουργούνται µε τη πάροδο του χρόνου µεγάλα κενά που δύσκολα 

αναπληρώνονται. 
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Κάποιοι εκπαιδευόµενοι γνωρίζοντας πως θα τους δοθούν φύλλα διδασκαλίας 

γίνονται αδιάφοροι κατά την διάρκεια της διδασκαλίας. 
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3.2 ΠΡΟΤΥΠΟ ΦΥΛΛΟΥ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ 

 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ Ι∆ΡΥΜΑ: 

 

 

ΤΜΗΜΑ: 

 

 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΥ Ι∆ΡΥΜΑΤΟΣ: 

 

 

ΜΑΘΗΜΑ: 

 

 

ΕΝΟΤΗΤΑ: 

 

 

ΦΥΛΛΟ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ 

 

 

Τίτλος: 

 

 

Σκοποί: 

 

 

Εισαγωγικά: 

 

 

Βοηθήµατα: 

 

Πληροφορίες : 
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3.3 ΤΑ ΦΥΛΛΑ ΕΛΕΓΧΟΥ 

 

Η µορφή και οι ειδικές χρήσεις των φύλλων ελέγχων 

 

Η µορφή ενός φύλλου ελέγχου µπορεί να σχεδιαστεί κατά περίπτωση από τον 

εκπαιδευτικό. Εάν η µορφή του τυποποιηθεί θα διευκολύνει και τον εκπαιδευτικό 

αλλά και τους εκπαιδευόµενους. Μια τυποποιηµένη µορφή φύλλου ελέγχου 

περιλαµβάνει στοιχεία ως προς το εκπαιδευτικό ίδρυµα και το µάθηµα, τίτλο και 

αριθµό του φύλλου, αποσαφήνιση των στοιχείων του µε τη βοήθεια σκίτσων, 

εικόνων, περιγραφικών φράσεων, αριθµητικών δεδοµένων, κ.ο.κ. απαιτούµενα υλικά 

για την εκτέλεσή του και σύντοµη καταγραφή της πορείας που θα ακολουθήσει για 

την εκτέλεσή του. Επίσης το φύλλο ελέγχου συµπληρώνει και το αντίστοιχο φύλλο 

απαντήσεων. 

Τα φύλλα ελέγχου αποσαφηνίζουν τα δεδοµένα και τα ζητούµενα κάθε έργου που 

ανατίθεται στους εκπαιδευόµενους. Η καθοδήγηση εξαρτάται από την εµπειρία των 

εκπαιδευόµενων κατά το χρόνο που θα το χρησιµοποιήσουν. ∆ιακρίνουµε τις 

ακόλουθες τρεις περιπτώσεις: 

Φύλλα ελέγχου µάθησης: ∆ίδονται σε όλους τους εκπαιδευόµενους, για καθένα από 

τα φύλλα αξιολόγησης που έχει προγραµµατίσει να αναθέσει ο εκπαιδευτικός. 

Φύλλα ελέγχου για ατοµική διδασκαλία: Είναι η ανάθεση πιο 

εξειδικευµένων φύλλων ελέγχου σε κάποιους πιο προχωρηµένους 

εκπαιδευόµενους. 

Φύλλα ελέγχου για επαγγελµατική χρήση: Οι εκπαιδευόµενοι µετά την 

αποφοίτηση τους και κατά τη διάρκεια εξασκήσεως του µελλοντικού τους 

επαγγέλµατος θα συναντήσουν πλήθος άλλων επαγγελµατικών έργων που κατά την 

εκτέλεση τους θα ήταν σκόπιµο να καθοδηγηθούν. 

 

Συµπλήρωση φύλλου ελέγχου 

Η συµπλήρωση του φύλλου ελέγχου γίνετε ως εξής: 

Όνοµα εκπαιδευτικού ιδρύµατος: Αναγράφεται το επίσηµο όνοµα του 

εκπαιδευτικού ιδρύµατος. 

∆ιεύθυνση εκπαιδευτικού ιδρύµατος : Αναγράφεται η επίσης ταχυδροµική διεύθυνση 

του ιδρύµατος. 

Τίτλος µαθήµατος: Αναγράφεται ο τίτλος του µαθήµατος. 
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Αριθµός φύλλου ελέγχου: Η αρίθµηση των φύλλων, γίνεται ώστε να είναι εύκολη η 

διάκριση και η ταξινόµηση τους. 

Τίτλος ενότητας αξιολόγησης: Αναγράφεται ο τίτλος της ενότητας του 

µαθήµατος. 

Απεικόνιση και περιγραφή της αξιολόγησης: Αναγράφεται ο τίτλος του έργου και τα 

στοιχεία που είναι απαραίτητα για την αποσαφήνιση του. Για την αποσαφήνιση του 

χρησιµοποιούνται περιγραφικές φράσεις, σκίτσα και σχέδια. 

Πορεία: Για κάθε µία πράξη, δίδετε ο τίτλος της και γίνετε µία σύντοµη περιγραφή 

της. 

Τρόποι αξιολόγησης: Ένας συνήθης τρόπος αξιολόγησης της µάθησης που επήλθε µε 

τη διδασκαλία του µαθήµατος στην αίθουσα είναι τα αντικοινωνικά τεστ. Τα 

αντικειµενικά τεστ πλεονεκτούν, διότι µε αυτά επιτυγχάνεται η αξιολόγηση 

διδακτικού περιεχοµένου µεγάλης έκτασης σε σύντοµο χρόνο και χωρίς να απαιτείται 

ιδιαίτερη ικανότητα από τους εκπαιδευόµενους στη χρήση του γραπτού λόγου. Για να 

βγει έξω ο παράγοντας τύχη, µπορεί να γίνει χρήση αρνητικής βαθµολόγησης.  

 

• Αξιοποίηση φύλλου ελέγχου 

Για να αξιοποιηθεί σωστά ένα φύλλο ελέγχου πρέπει να αποσαφηνίζει τα δεδοµένα 

αλλά και τα ζητούµενα του έργου στους εκπαιδευόµενους. Απαιτείτε µεγάλη 

προσοχή στην περιγραφή της πορείας εκτέλεσης του έργου. ∆ιανέµετε στους 

εκπαιδευόµενους µε την έναρξη του χρόνου εκτέλεσης του έργου. 
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3.4 ΠΡΟΤΥΠΟ ΦΥΛΛΟ ΕΛΕΓΧΟΥ 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ Ι∆ΡΥΜΑ: 

 

ΤΜΗΜΑ: 

 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΥ Ι∆ΡΥΜΑΤΟΣ: 

 

ΜΑΘΗΜΑ: 

 

ΕΝΟΤΗΤΑ: 

 

ΦΥΛΛΟ ΕΛΕΓΧΟΥ 

 

Α.Οδηγίες -Ερώτηση: 

 

Β.Οδηγίες -Ερώτηση: 

 

Γ.Οδηγίες -Ερώτηση: 

 

∆.Οδηγίες -Ερώτηση: 

 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ Ι∆ΡΥΜΑ: 

 

ΤΜΗΜΑ: 

 

ΜΑΘΗΜΑ: 

 

ΕΝΟΤΗΤΑ: 
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                                    ΦΥΛΛΟ ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ 

 

 

Ονοµατεπώνυµο :_______________________________ 

 

Οµάδα Α: 

 

Οµάδα Β: 

 

Οµάδα Γ: 

 

Οµάδα ∆ : 

 

 

 

3.5 ΤΑ ΦΥΛΛΑ ΑΝΑΘΕΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ( Homework ) 

 

Η µορφή ενός φύλλου ανάθεσης εργασίας µπορεί να σχεδιαστεί από τον 

εκπαιδευτικό. Μια τυποποιηµένη µορφή φύλλου ανάθεσης εργασίας περιλαµβάνει, 

στοιχεία ως προς το εκπαιδευτικό ίδρυµα και το µάθηµα, τίτλο και αριθµό φύλλου, 

οδηγίες ως προς τον τρόπο που θα εργασθεί ο εκπαιδευόµενος και ως προς τη µορφή 

που θα έχει η εργασία, πλήρη αποσαφήνιση της ανατιθέµενες εργασίας και 

καθορισµό της ηµεροµηνίας παράδοσης. 

Η ανάθεση εργασιών στους εκπαιδευόµενους έχει πρωταρχική σηµασία για την 

αποδοτική διδασκαλία ενός µαθήµατος. Οι εργασίες αυτές αφανίζονται µε ποικιλία 

µορφών, ως προς τα δεδοµένα και ως προς τα ζητούµενα για κάθε µία εργασία, αλλά 

όλες έχουν ένα κοινό στόχο, τη δραστηριοποίηση και την ενεργό συµµετοχή των 

εκπαιδευόµενων, ώστε να επιτευχθεί η καλύτερη µάθηση. 

Ως προς την έκταση της ύλης που καλύπτεται µε ένα φύλλο ανάθεσης εργασίας, 

διακρίνουµε συνήθως τις εξής περιπτώσεις: 

 

Φύλλα ανάθεσης εργασιών, που καλύπτουν µία ορισµένη ενότητα του µαθήµατος. Οι 

εργασίες αυτές έχουν προφανώς µικρή διάρκεια και τα αντίστοιχα φύλλα διανέµονται 

συνήθως στο τέλος του µαθήµατος που διδάσκεται η ενότητα αυτή. 
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Φύλλα ανάθεσης εργασιών, που καλύπτουν ορισµένη οµάδα ενοτήτων του 

µαθήµατος. Τα φύλλα αυτά διανέµονται στους εκπαιδευόµενους µετά τη διδασκαλία 

της πρώτης ενότητας της αντίστοιχης οµάδας και η εκπόνηση της εργασίας εκτείνεται 

χρονικά σε ολόκληρη τη διάρκεια διδασκαλίας όλων των ενοτήτων της οµάδας. 

Φύλλα ανάθεσης εργασιών, που καλύπτουν όλο το περιεχόµενο του µαθήµατος, για 

ένα ολόκληρο εξάµηνο ή για ένα ολόκληρο έτος. Τα φύλλα ανάθεσης των εργασιών 

αυτών πρέπει να διανέµονται στην αρχή του αντίστοιχου εξαµήνου ή σχολικού έτους 

ώστε οι εκπαιδευόµενοι να µπορούν µόνοι τους να προγραµµατίσουν τον τρόπο και 

το χρόνο εκπόνησης της αντίστοιχης εργασίας. 

 

3.5.1 Συµπλήρωση φύλλου ανάθεσης εργασίας 

 

Όνοµα εκπαιδευτικού ιδρύµατος : Αναγράφεται το επίσηµο όνοµα του 

εκπαιδευτικού ιδρύµατος. 

∆ιεύθυνση εκπαιδευτικού ιδρύµατος: Αναγράφεται η επίσηµη 

ταχυδροµική διεύθυνση του ιδρύµατος 

Αριθµός φύλλου ανάθεσης εργασίας: Η αρίθµηση των φύλλων γίνεται 

ώστε να είναι ευκολότερη η ταξινόµηση τους. 

Τίτλος φύλλου: Πρέπει να είναι σύντοµος και περιεκτικός. Στο τίτλο 

φύλλου αναφέρετε το είδος της εργασίας και ο τίτλος της διδακτικής 

ενότητας. 

Οδηγίες: Για την βοήθεια των εκπαιδευοµένων στην εκπόνηση της 

εργασίας πρέπει να αναγράφονται οδηγίες οι οποίες πρέπει να είναι 

συγκεκριµένες όσο χρειάζεται για την εκπόνηση της εργασίας αλλά και 

γενικές ώστε οι εκπαιδευόµενοι να αναπτύσσουν πρωτοβουλία. 

Ανάθεση εργασίας: Με σαφήνεια και συντοµία περιγράφεται η εργασία που πρέπει 

να κάνουν οι εκπαιδευόµενοι 

Ηµεροµηνία παράδοσης: Αναγράφεται µε σκοπό την έγκαιρη δραστηριοποίηση των 

εκπαιδευόµενων. 

 

3.5.2.Πρότυπο  φύλλου ανάθεσης εργασίας 
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ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ Ι∆ΡΥΜΑ : 

ΤΜΗΜΑ : 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΥ Ι∆ΡΥΜΑΤΟΣ: 

ΜΑΘΗΜΑ: 

ΕΝΟΤΗΤΑ: 

 

                    ΦΥΛΛΟ ΑΝΑΘΕΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

Οδηγίες: 

 

Ανάθεση εργασίας: 

 

Ηµεροµηνία παράδοσης : 
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ΕΝΟΤΗΤΑ 2 

 

Τα συµπληρωµένα φύλλα διδασκαλίας για τη διδασκαλία της <<Εισαγωγή στην 

Υγιεινή-Εργονοµία και Ασφάλεια Εργασίας>> 
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1.ΣΧΕ∆ΙΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

 

1.1ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Στην προηγούµενη ενότητα παρουσιάστηκαν τα φύλλα διδασκαλίας και πώς πρέπει 

να είναι ένα σχέδιο µαθήµατος. Αυτά θα προσαρµοστούν µε το πρώτο µάθηµα 

“Υγιεινής- Εργονοµίας και Ασφάλεια Εργασίας” που διδάσκετε στο Τ.Ε.Ι. Κρήτης, 

στο τµήµα Μηχανολογίας.  

Το µάθηµα σύµφωνα µε το πρόγραµµα σπουδών είναι τετράωρο και εβδοµαδιαίο. 

Πάνω σε αυτό το δεδοµένο θα ετοιµαστεί το σχέδιο µαθήµατος αλλά και τα φύλλα 

διδασκαλίας που θα παρουσιαστούν.  

Οι τέσσερις (4) ώρες µαθήµατος συµπεριλαµβάνουν και 15 λεπτά ανά ώρα 

διάλειµµα. Άρα οι τέσσερις ώρες είναι στην ουσία 180 λεπτά καθαρού χρόνου 

διδασκαλίας. Τα 180 λεπτά πρέπει µοιραστούν ανάλογα µε την χρησιµότητα και τον 

όγκο δεδοµένων που έχουµε στις επιµέρους κατηγορίες που καθορίζουν την πορεία 

του µαθήµατος. Το µάθηµα έχει την εξής πορεία όπως είδαµε και αναλύσαµε στην 

προηγούµενη ενότητα:  

• Προετοιµασία  

• Παρουσίαση  

• Εφαρµογή  

• Έλεγχος  

• Ανακεφαλαίωση  

• Ανάθεση εργασίας  

 

Οι χρόνοι θα µοιραστούν ως εξής 

 

Προετοιµασία 5 λεπτά 

Παρουσίαση 73 λεπτά 

Εφαρµογή 30 λεπτά 

Έλεγχος 45 λεπτά 

Ανακεφαλάιωση 15 λεπτά 

Ανάθεση εργασίας 12λεπτά 
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1.2ΤΟ ΣΧΕ∆ΙΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ  

 

Ακολουθεί παράδειγµα σχέδιο µαθήµατος σχεδιασµένο µε το πρώτο µάθηµα της 

«υγιεινής-εργονοµίας και ασφάλεια»  

 

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ Ι∆ΡΥΜΑ ΚΡΗΤΗΣ ΣΧΟΛΗ 

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΩΝ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ  

ΤΜΗΜΑ: ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΑΣ  

ΣΠΟΥ∆ΑΣΤΗΡΙΟ: ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΟΛΙΚΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ  

ΜΑΘΗΜΑ: ΥΓΙΕΙΝΗ-ΕΡΓΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  

∆Ι∆ΑΚΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ: ΕΙΣΑΓΩΓΗ , ΕΡΓΟΝΟΜΙΑ, ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΙ 

ΚΙΝ∆ΥΝΟΙ, ΕΡΓΑΤΙΚΑ ΑΤΥΧΗΜΑΤΑ,ΕΠΙΚΙΝ∆ΥΝΕΣ ΟΥΣΙΕΣ, 

ΠΥΡΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ  

ΤΑΞΗ: Ε’ Τεχνολόγων Μηχανολόγων- Βιοµηχανικός & Κατασκευαστικός Κύκλος  

ΣΧΕ∆ΙΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ (Νο1)  

 

Όνοµα: Βλασσόπουλος ∆ηµήτρης  

Ηµεροµηνία:  

 

Σκοποί: Μετά το τέλος της διδασκαλίας και την µελέτη αυτού του φύλλου 

πληροφοριών ο µαθητής θα πρέπει να είναι σε θέση να:  

αναγνωρίζει τι είναι εργονοµία, τι είναι εργασιακό περιβάλλον, ποιά είναι η 

ταξινόµηση και ο ορισµός των επαγγελµατικών κινδύνων 

αναγνωρίζει τους επαγγελµατικούς κινδύνους στον χώρο εργασίας, ποιές είναι οι 

επαγγελµατικές ασθένειες  

ξεχωρίζει τα εργατικά ατυχήµατα 

διακρίνει την παθητική από την ενεργητική πυροπροστασία 
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Πορεία µαθήµατος  

  1. Προετοιµασία: (5’)  

Αρχικά  συστήνουµε τον εαυτό µας στους µαθητές λέγοντας τις σπουδές µας και την 

επαγγελµατική µας εµπειρία. Στην συνέχεια:  

Ανοίγουµε την πρώτη διαφάνεια της παρουσίασης όπου αναγράφεται ο τίτλος του 

µαθήµατος  

Παρουσιάζουµε στους µαθητές την αξία και την χρησιµότητα που έχει το µάθηµα 

αυτό για έναν µηχανολόγο, επισηµαίνοντάς τους ότι ο µηχανολόγος έχει τον πρώτο 

λόγο στο να πρέπει να γνωρίζει και να διδάξει κανόνες υγιεινής και ασφάλειας.  

Αναφορά και σύντοµη περιγραφή των αντικειµενικών σκοπών και την ύλη του 

µαθήµατος.  

 Προτροπή των σπουδαστών για διήγηση προσωπικών εµπειριών ή περιστατικών σε 

σχέση µε την Υγιεινή και ασφάλεια εργασίας.  

  2. Παρουσίαση: ( 73’)  

Ενότητα Μέθοδος - Μέσα 

1. Εισαγωγή, τι είναι η εργονοµία, ποιές 

είναι οι υποχρεώσεις των εργοδοτών, τι 

είναι ο Γιατρός Εργασίας και ο Τεχνικός 

Ασφαλείας, ταξινόµηση και ορισµός 

επαγγελµατικών κινδύνων  

∆ιάλεξη και επίδειξη µε χρήση συσκευής  

παρουσίασης διαφανειών και ερωτήσεις 

µε σκοπό τη  

συζήτηση  

2. Επαγγελµατικοί κίνδυνοι, 

επαγγελµατικές ασθένειες  

∆ιάλεξη και επίδειξη µε χρήση συσκευής  

παρουσίασης διαφανειών και ερωτήσεις 

µε σκοπό τη  

συζήτηση  

3. Πυροπροστασία και µέτρα πρόληψης ∆ιάλεξη και επίδειξη µε χρήση συσκευής  

παρουσίασης διαφανειών και ερωτήσεις 

µε σκοπό τη συζήτηση  
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3. Εφαρµογή: (30’)  

Για να διαπιστωθεί εάν οι σπουδαστές έχουν κατανοήσει πλήρως τη διδαχθείσα 

ενότητα, τους υποβάλλονται ερωτήσεις προφορικά και τις απαντούν µε την βοήθεια 

του καθηγητή.  

Ποιος µπορεί να ασκήσει τα καθήκοντα του Τ. Α. και ποιος του Ι. Εργ.;  

Είναι όλες οι επιχειρήσεις υποχρεωµένες να έχουν Τ.Α. και Ι.Ε.;  

Τι είναι εργονοµία; 

Τι είναι εργασιακό περιβάλλον; 

Τι είναι εργασιακές σχέσεις και πώς διακρίνονται; 

Ποιός είναι ο ορισµός των επαγγελµατικών κινδύνων;  

Ποιά είναι η ταξινόµηση των επαγγελµατικών κινδύνων;  

Τι είναι επαγγελµατική ασθένεια;  

Τι είναι εργατικό ατύχηµα;  

Τι είναι η πυροπροστασία;  

Τι είναι παθητική πυροπροστασία;  

Τι είναι ενεργητική πυροπροστασία;  

 

4. Έλεγχος: (45’)  

Λίγο πριν το τέλος της διδακτέας ώρας διανέµεται το φύλλο ελέγχου που έχει 

σχεδιαστεί. Αυτό το φύλλο περιέχει οκτώ (8) ερωτήσεις τύπου «Σωστού – Λάθους», 

πέντε (5) ορισµούς για αντιστοίχιση, τέσσερις (4) προτάσεις πολλαπλής επιλογής, 4 

προτάσεις συµπλήρωσης και τέσσερις (4) ερωτήσεις σύντοµης απάντησης.  

 

5. Ανακεφαλαίωση: (15’)  

∆ιανέµεται στους µαθητές το φύλλο πληροφοριών.  

Τονίζουµε στους µαθητές τα κύρια σηµεία της διδασκαλίας και περνάµε µια φορά 

ακόµα µε γρήγορο ρυθµό τις διαφάνειες  

Ζητάµε από τους µαθητές να απαντήσουν προφορικά στις ερωτήσεις του Τεστ  

 

6. Ανάθεση Εργασίας : (12’)  

∆ιανέµεται στους µαθητές το φύλλο ανάθεσης εργασίας για να προβληµατιστούν 

πάνω σε αυτά που έµαθαν. Συζητάµε µαζί τους τις όποιες απορίες µπορεί να 

προκύψουν για την εκτέλεση της εργασίας.  
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2.ΦΥΛΛΟ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ 

 

2.1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Το µάθηµα δεν διαθέτει επίσηµα διδακτικές σηµειώσεις πράγµα που σηµαίνει ότι το 

φύλλο πληροφοριών θα πρέπει να είναι κάπως πιο αναλυτικό. 

 

2.2 ΤΟ ΦΥΛΛΟ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ  

 

Ακολουθεί το υπόδειγµα του φύλλου πληροφοριών όπως θα µπορούσε να σχεδιαστεί 

από έναν εκπαιδευτικό που θέλει να διδάξει το πρώτο µάθηµα της «Υγιεινής- 

Εργονοµία και Ασφάλεια Εργασίας».  
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ΣΧΟΛΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΩΝ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ (Σ.Τ.ΕΦ.) 

ΤΜΗΜΑ: ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΑΣ 

ΣΠΟΥ∆ΑΣΤΗΡΙΟ: ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΟΛΙΚΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ 

 

ΜΑΘΗΜΑ: ΥΓΙΕΙΝΗ ΕΡΓΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

ΕΝΟΤΗΤΑ: ΕΙΣΑΓΩΓΗ , ΕΡΓΟΝΟΜΙΑ, ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΙ ΚΙΝ∆ΥΝΟΙ, 

ΕΡΓΑΤΙΚΑ ΑΤΥΧΗΜΑΤΑ,ΕΠΙΚΙΝ∆ΥΝΕΣ ΟΥΣΙΕΣ, ΠΥΡΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 

 ΤΑΞΗ: Τεχνολόγων Μηχανολόγων- Βιοµηχανικός & Κατασκευαστικός 

κύκλος 

ΦΥΛΛΟ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ (Νο1)  

 

ΣΚΟΠΟΙ: Μετά το τέλος της διδασκαλίας και την µελέτη αυτού του φύλλου 

πληροφοριών θα είστε σε θέση να:  

αναγνωρίζετε τι είναι εργονοµία και τι εργασιακό περιβάλλον  

ξέρετε ποιά είναι η ταξινόµηση και ο ορισµός των επαγγελµατικών κινδύνων  

γνωρίζετε µε ποιους τρόπους εφαρµόζονται τα µέτρα ασφάλειας και υγιεινής στις 

επιχειρήσεις 

Αναγνωρίζετε την χρησιµότητα του Γιατρού Εργασίας (ΓΕ) & Τεχνικού Ασφαλείας 

(ΤΑ) 

περιγράφετε τι είναι εργατικό ατύχηµα,  

αναφέρετε βασικές επαγγελµατικές ασθένειες 

διακρίνετε την παθητική από την ενεργητική πυροπροστασία 
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ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΑ: Σε αυτή την ενότητα παρουσιάζεται αρχικά το µάθηµα της Υγιεινής 

και ασφάλειας εργασίας. ∆ίνεται ένα περίγραµµα του µαθήµατος καθώς και κάποιοι 

πρώτοι ορισµοί που θα σας κάνει να καταλάβετε µε τι ασχολείται το µάθηµα αυτό.  

Ως µηχανολόγοι, µπορεί να κληθείτε να εργαστείτε ως Τεχνικοί Ασφαλείας. Γι αυτό 

το λόγο πρέπει να γνωρίζετε ότι κάθε εµπορική επιχείρηση είναι υποχρεωµένη από 

την νοµοθεσία να τηρεί κάποιους κανόνες Ασφαλείας και Υγιεινής στους χώρους 

εργασίας του. Επίσης ως µηχανολόγοι πρέπει να γνωρίζετε ότι είστε οι πρώτοι που 

µπορεί να σας ζητηθεί να διδάξετε κανόνες υγιεινής και ασφάλειας. Το αντικείµενο 

λοιπόν έχει άµεση σχέση µε την πορεία του µηχανολόγου. 

 

1. Εισαγωγή 

 

Το εργασιακό περιβάλλον αποτελείται από όλους τους παράγοντες που καθορίζουν 

τις συνθήκες υγιεινής και ασφάλειας και ιδιαίτερα εκείνους που µπορεί να 

περικλείουν δυνητικούς κινδύνους για ανεπιθύµητες επιπτώσεις στην υγεία και στην 

ασφάλεια των εργαζοµένων. Από την άποψη αυτή η υγιεινή και η ασφάλεια στο 

εργασιακό περιβάλλον αντιµετωπίζονται µαζί και σε συνεργασία µε την υγεία των 

εργαζοµένων στην εργασία. Σήµερα ο αριθµός των επαγγελµατικών ατυχηµάτων 

παραµένει υψηλός. Το συνολικό κοινωνικό και οικονοµικό κόστος των 

επαγγελµατικών ασθενειών και ατυχηµάτων είναι πολύ µεγαλύτερο από τις 

διαθέσιµες εκτιµήσεις.  Η πρόληψη, ο περιορισµός και όπου είναι δυνατόν η 

εξάλειψη των επαγγελµατικών κινδύνων, συνιστούν τα σπουδαιότερα στοιχεία για 

την προστασία της υγείας και ασφάλειας των εργαζοµένων στο εργασιακό 

περιβάλλον.  

Το µάθηµα αυτό θα αναφερθεί στους επαγγελµατικούς κινδύνους, τις επαγγελµατικές 

ασθένειες και τα εργατικά ατυχήµατα. Επίσης θα παρουσιαστούν διάφοροι κίνδυνοι 

του εργασιακού περιβάλλοντος όπως φυσικοί , χηµικοί, βιολογικοί, περιβαλλοντικοί 

κλπ και τρόποι αντιµετώπισής τους. Θα αναφερθούν οι επαγγελµατικές ασθένειες και 

η νοµοθεσία που πρέπει να τηρείται στο εργασιακό περιβάλλον. Τέλος θα γίνει 

αναφορά στην πυρκαγιά, στην πυρόσβεση και στην πυροπροστασία.  
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1.1 Εργονοµία 

 

Ένας Πολωνός φιλόσοφος και φυσιολόγος, ο Wojeich Jastrzebowski, ήταν ο πρώτος 

ο οποίος καθόρισε και χρησιµοποίησε τον όρο «Εργονοµία». Σύµφωνα µε αυτόν, 

εργονοµία είναι η επιστήµη του έργου, συντίθεται δε από τις λέξεις έργον, που 

σηµαίνει εργασία, και νόµος, εννοώντας τις διάφορες αρχές που διέπουν τη φυσική 

και νοµική υπόσταση της εργασίας. 

Βάσει της BCPE (Board of Certification for Professionals Ergonomists, 1997), η 

εργονοµία είναι το µέρος της γνώσης που αφορά της ανθρώπινες ικανότητες, τα 

ανθρώπινα όρια και άλλα ανθρώπινα χαρακτηριστικά τα οποία µπορούν να 

σχεδιαστούν και να αναλυθούν. 

Ο εργονοµικός σχεδιασµός είναι η εφαρµογή αυτής της γνώσης στον σχεδιασµό 

εργαλείων, µηχανών, συστηµάτων, σκοπών, εργασιών και περιβάλλοντος για 

ασφαλή, άνετη και αποτελεσµατική χρήση (BCPE). 

Το επάγγελµα χαρακτηρίζεται από δύο κύριους κλάδους. Ο πρώτος, ο οποίος 

συνήθως αναφέρεται ως «Βιοµηχανική Εργονοµία» ή «Επαγγελµατική 

Εµβιοµηχανική», αφορά τις φυσικές απαιτήσεις της εργασίας και τις σωµατικές 

δυνατότητες, όπως η δύναµη, η στάση του σώµατος και η επανάληψη. Ο δεύτερος 

κλάδος συνήθως αναφέρεται ως «Ανθρώπινος Παράγοντας» και προσανατολίζεται 

στις φυσιολογικές απαιτήσεις της εργασίας, όπως η συναισθηµατική φόρτιση και η 

λήψη αποφάσεων. 

Η εργονοµία συνδέεται µε τους κλάδους των µηχανικών, των επαγγελµάτων 

ασφαλείας, των βιοµηχανικών υγιεινολόγων, των φυσικοθεραπευτών, 

εργοθεραπευτών, νοσηλευτών, χειροπρακτών και ιατρών εργασίας. 

Η εργονοµία αναφέρεται στην µελέτη τρόπων µε τους οποίους αντικείµενα 

συστήµατα και περιβάλλοντα µπορούν να γίνουν ασφαλή αποτελεσµατικά και 

αποδοτικά στην χρήση τους από τους ανθρώπους. Η εργονοµία µπορεί να 

χαρακτηριστεί και ως: µηχανική ανθρώπινου σώµατος. Η επίδραση της 

εργονοµίας στο σχεδιασµό των προϊόντων βασίζεται στις διαστάσεις του ανθρώπινου 

σώµατος. 

Σκοποί  και στόχοι της εργονοµίας: 

1.    Μείωση των επαγγελµατικών ατυχηµάτων και ασθενειών. 

2.    Περιορισµός του κόστους αποζηµίωσης των εργαζοµένων. 

3.    Αύξηση παραγωγικότητας. 
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4.    Βελτίωση της ποιότητας εργασίας. 

5.    Μείωση απουσιών των εργαζοµένων. 

6.    Αλλαγές των κυβερνητικών διατάξεων. 

 

1.2Εργασιακό περιβάλλον 

 

Εργασιακό περιβάλλον είναι ο χώρος µέσα στον οποίο ο εργαζόµενος αναπτύσσει την 

παραγωγική και επαγγελµατική του δραστηριότητα. Το εργασιακό περιβάλλον 

εντάσσεται και βρίσκεται σε διαρκή αλληλεπίδραση µε το κοινωνικό περιβάλλον, το 

οποίο εξελίσσεται σύµφωνα µε τις οικονοµικές και τεχνολογικές εξελίξεις και τη 

δυναµική των κοινωνικών οµάδων που το απαρτίζουν.  

Το εργασιακό περιβάλλον χαρακτηρίζεται από φυσικούς, χηµικούς, βιολογικούς, 

εργονοµικούς και Ψυχολογικούς βλαπτικούς παράγοντες, οι οποίοι αποτελούν και τις 

αιτίες εκδήλωσης του επαγγελµατικού κινδύνου 

Ο εντοπισµός, η καταγραφή ο ποσοτικός και ποιοτικός προσδιορισµός καθώς και η 

διερεύνηση της επίδρασης των βλαπτικών παραγόντων του εργασιακού 

περιβάλλοντος στην υγεία των εργαζοµένων αποτελούν τους ακρογωνιαίους λίθους 

εκτίµησης και πρόληψης κάθε µορφής εργασιακής νοσηρότητας 

Με τον όρο εργασία ονοµάζουµε τη σκόπιµη σωµατική και πνευµατική απασχόληση 

του ανθρώπου που αποβλέπει σε παραγωγικό σκοπό. Όλα τα καταναλωτικά αγαθά 

είναι προϊόντα της φύσεως και της εργασίας του ανθρώπου. 

 

1.3 Εργασιακές σχέσεις 

Με τον όρο εργασιακές σχέσεις ή εργατικές σχέσεις χαρακτηρίζονται γενικά οι 

σχέσεις µεταξύ των εργοδοτών και των εργαζοµένων. Οι εργασιακές σχέσεις, αν και 

αποτελούν κύριο αντικείµενο του Εργατικού ∆ικαίου, εντούτοις αποτελούν ένα 

πολυεπιστηµονικό πεδίο µελέτης της εργατικής απασχόλησης, όπως των πολιτικών 

επιστηµών, της οικονοµίας, της κοινωνιολογίας ακόµα και της "ηθικής τάξης". Οι 

εργασιακές σχέσεις διακρίνονται σε:  

Ατοµικές εργασιακές σχέσεις, οι οποίες αφορούν το είδος της εργασίας που θα 

προσφέρει ο εργαζόµενος, το µισθό, τον τόπο, τις ώρες εργασίας κ.α.  

Συλλογικές εργασιακές σχέσεις, οι οποίες αποτελούν το πλαίσιο µέσα στο οποίο θα 

ρυθµισθούν οι ατοµικές σχέσεις (συµβάσεις, δικαιώµατα, υποχρεώσεις, κ.ά.).  
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Στην Ελλάδα, την καθ΄ ύλη αρµοδιότητα ελέγχου της ορθής τήρησης των εργατικών 

διατάξεων και των συµβάσεων εργασίας καθώς και τους όρους υγιεινής και 

ασφάλειας στους χώρους εργασίας και µε αρµοδιότητα κολασµού κάθε βεβαιωµένης 

παρεκτροπής ή έλλειψης, ασκεί το Σώµα Επιθεώρησης Εργασίας µε τα κατά τόπους 

κλιµάκιά του.  

Η σύµβαση εργασίας, βάση νόµου, καθορίζει την σχέση ανάµεσα στον εργαζόµενο 

και στον εργοδότη. Σύµφωνα µε το Άρθρο 2 του Π.∆. 17/96 , εργαζόµενος είναι κάθε 

πρόσωπο που ασχολείται από έναν εργοδότη µε οποιαδήποτε σχέση εργασίας, 

συµπεριλαµβανοµένων των ασκούµενων και των µαθητευόµενων.  Εργοδότης είναι 

κάθε φυσικό ή νοµικό πρόσωπο, το οποίο συνδέεται µε σχέση εργασίας µε τον 

εργαζόµενο και έχει την ευθύνη για την επιχείρηση/ή και την εγκατάσταση. 

Επιχείρηση είναι κάθε επιχείρηση, εκµετάλλευση, εγκατάσταση και εργασία του 

ιδιωτικού και του δηµόσιου τοµέα, ανεξαρτήτως κλάδου οικονοµικής 

δραστηριότητας στο οποίο κατατάσσεται.  

Σύµβαση εξαρτηµένης εργασίας είναι η συµφωνία µε την οποία ο εργαζόµενος 

αναλαµβάνει την υποχρέωση να προσφέρει τις υπηρεσίες του για ορισµένο ή αόριστο 

χρονικό διάστηµα στον εργοδότη, κάτω από τις οδηγίες και τον έλεγχο του οποίου 

εργάζεται έναντι παροχής µισθού. 

1.4 Απαιτήσεις κλάδου- Τεχνικός Ασφαλείας/ Γιατρός Εργασίας 

“Σήµερα µετά και την ψήφιση του π.δ 17/96 (11/Α) «µέτρα για την βελτίωση της 

υγείας των εργαζοµένων κατά την εργασία», µε το οποίο το εθνικό µας δίκαιο 

εναρµονίστηκε µε την οδηγία πλαίσιο και µε την οδηγία 91/383/ΕΟΚ « για τη 

συµπλήρωση των µέτρων που αποσκοπούν στο να προάγουν τη βελτίωση της 

ασφάλεια και της υγείας κατά την εργασία εργαζοµένων µε σχέση εργασίας 

ορισµένου χρόνου ή µε σχέση πρόσκαιρης εργασίας» υποχρέωση για απασχόληση 

τεχνικού ασφαλείας έχουν όλες οι επιχειρήσεις, εκµετάλλευσης και εργασίες του 

ιδιωτικού και του δηµοσίου τοµέα, ανεξαρτήτως οικονοµικής δραστηριότητας που 

απασχολούν έστω και έναν εργαζόµενο. Αντίστοιχα υποχρέωση για απασχόληση 

γιατρού εργασίας έχουν όλες οι επιχειρήσεις που απασχολούν πάνω από 50 

εργαζόµενους ή όσες απασχολούν έστω και έναν εργαζόµενο εφόσον οι εργασίες 

τους είναι σχετικές µε µόλυβδο, αµίαντο, καρκινογόνες ουσίες ή βιολογικούς 

παράγοντες.” 

Η σύµβαση πρόσληψης του τεχνικού ασφάλειας και του γιατρού εργασίας γίνεται 

εγγράφως και αντίγραφό της κοινοποιείται από τον εργοδότη στην τοπική 
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επιθεώρηση εργασίας. Ο εργοδότης, για την αποτελεσµατικότερη άσκηση των 

καθηκόντων του τεχνικού ασφάλειας και του γιατρού εργασίας, θέτει στη διάθεσή 

τους το αναγκαίο βοηθητικό προσωπικό, χώρους, εγκαταστάσεις, συσκευές και 

γενικά τα απαραίτητα µέσα και βαρύνεται µε όλες τις σχετικές δαπάνες. Ο εργοδότης 

έχει υποχρέωση να διευκολύνει τον τεχνικό ασφάλειας και το γιατρό εργασίας για την 

παρακολούθηση µαθηµάτων εκπαίδευσης και επιµόρφωσης. 

Ο τεχνικός ασφάλειας πρέπει να έχει τα παρακάτω προσόντα, ανάλογα µε το είδος 

της επιχείρησης και τον αριθµό των εργαζοµένων σ’ αυτή: 

α) Πτυχίο πολυτεχνείου ή πολυτεχνικής σχολής ανώτατου εκπαιδευτικού ιδρύµατος 

του εσωτερικού ή ισότιµων σχολών του εξωτερικού, που το αντικείµενο σπουδών 

έχει σχέση µε τις εγκαταστάσεις και την παραγωγική διαδικασία και άδεια άσκησης 

επαγγέλµατος, που χορηγείται από το Τεχνικό Επιµελητήριο της Ελλάδας (Τ.Ε.Ε.) 

β) Πτυχίο πανεπιστηµιακής σχολής εσωτερικού ή ισότιµων σχολών του εξωτερικού, 

που το αντικείµενο σπουδών έχει σχέση µε τις εγκαταστάσεις και την παραγωγική 

διαδικασία και άδεια άσκησης επαγγέλµατος, όταν αυτή προβλέπεται από την 

κείµενη νοµοθεσία. 

γ) Πτυχίο τεχνολογικού εκπαιδευτικού ιδρύµατος ή ισότιµων σχολών του εξωτερικού 

ή πτυχίο των πρώην σχολών υποµηχανικών και των Κ.Α.Τ.Ε.Ε. 

δ) Απολυτήριο τεχνικού λυκείου ή µέσης τεχνικής σχολής ή άλλης αναγνωρισµένης 

τεχνικής επαγγελµατικής σχολής του εσωτερικού ή ισότιµων σχολών του εξωτερικού 

ή άδεια άσκησηςεπαγγέλµατος εµπειροτέχνη. 

Προϋπηρεσία, που υπολογίζεται από την απόκτηση, απολυτηρίου ή πτυχίου, για τους 

τεχνικούς των εδαφίων α’ και β΄ της παραγρ. 1 αυτού του άρθρου τουλάχιστον διετή, 

για τους τεχνικούς του εδαφ. γ’ της παραγρ. 1 τουλάχιστον πενταετή και για τους 

τεχνικούς του εδαφ. δ’ της παραγρ. 1 τουλάχιστον οκταετή. 

Κάτοχοι των παραπάνω προσόντων θεωρούνται και όσοι έχουν τίτλους ή 

πιστοποιητικά της αλλοδαπής, από τα οποία προκύπτει ότι είναι τεχνικοί ασφάλειας. 

Ο τεχνικός ασφάλειας υπάγεται απευθείας στη διοίκηση της επιχείρησης. 

Ο τεχνικός ασφάλειας παρέχει στον εργοδότη υποδείξεις και συµβουλές, γραπτά ή 

προφορικά, σε θέµατα σχετικά µε την υγιεινή και ασφάλεια της εργασίας και την 

πρόληψη των εργατικών ατυχηµάτων. Τις γραπτές υποδείξεις ο τεχνικός ασφάλειας 

καταχωρεί σε ειδικό βιβλίο της επιχείρησης, το οποίο σελιδοµετρείται και θεωρείται 

από την επιθεώρηση εργασίας. Ο εργοδότης έχει υποχρέωση να λαµβάνει γνώση 

ενυπογράφως των υποδείξεων που καταχωρούνται σ’ αυτό το βιβλίο. 
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Ειδικότερα ο τεχνικός ασφάλειας: 

α) συµβουλεύει σε θέµατα σχεδιασµού, προγραµµατισµού, κατασκευής και 

συντήρησης των εγκαταστάσεων, εισαγωγής νέων παραγωγικών διαδικασιών, 

προµήθειας µέσων και εξοπλισµού, επιλογής και ελέγχου της αποτελεσµατικότητας 

των ατοµικών µέσων προστασίας, καθώς και διαµόρφωσης και διευθέτησης των 

θέσεων και του περιβάλλοντος εργασίας και γενικά οργάνωσης της παραγωγικής 

διαδικασίας, 

β) ελέγχει την ασφάλεια των εγκαταστάσεων και των τεχνικών µέσων, πριν από τη 

λειτουργία τους, καθώς και των παραγωγικών διαδικασιών και µεθόδων εργασίας 

πριν από την εφαρµογή τους και επιβλέπει την εφαρµογή των µέτρων υγιεινής και 

ασφάλειας της εργασίας και πρόληψης των ατυχηµάτων, ενηµερώνοντας σχετικά 

τους αρµόδιους προϊσταµένους των τµηµάτων ή τη διεύθυνση της επιχείρησης. 

Για την επίβλεψη των συνθηκών εργασίας ο τεχνικός ασφάλειας έχει υποχρέωση: 

α) να επιθεωρεί τακτικά τις θέσεις εργασίας από πλευράς υγιεινής και ασφάλειας της 

εργασίας, να αναφέρει στον εργοδότη οποιαδήποτε παράλειψη των µέτρων υγιεινής 

και ασφάλειας, να προτείνει µέτρα αντιµετώπισής της και να επιβλέπει την εφαρµογή 

τους, 

β) να επιβλέπει την ορθή χρήση των ατοµικών µέσων προστασίας, 

γ) να ερευνά τα αίτια των εργατικών ατυχηµάτων, να αναλύει και αξιολογεί τα 

αποτελέσµατα των ερευνών του και να προτείνει µέτρα για την αποτροπή παρόµοιων 

ατυχηµάτων, 

δ) να εποπτεύει την εκτέλεση ασκήσεων πυρασφάλειας και συναγερµού για τη 

διαπίστωση ετοιµότητας προς αντιµετώπιση ατυχηµάτων. 

Για τη βελτίωση των συνθηκών εργασίας στην επιχείρηση ο τεχνικός ασφάλειας έχει 

υποχρέωση: 

α) να µεριµνά ώστε οι εργαζόµενοι στην επιχείρηση να τηρούν τους κανόνες υγιεινής 

και ασφάλειας της εργασίας και να τους ενηµερώνει και καθοδηγεί για την αποτροπή 

του επαγγελµατικού κινδύνου που συνεπάγεται η εργασία τους, 

β) να συµµετέχει στην κατάρτιση και εφαρµογή των προγραµµάτων εκπαίδευσης των 

εργαζοµένων σε θέµατα υγιεινής και ασφάλειας της εργασίας. 

Η άσκηση του έργου του τεχνικού ασφάλειας δεν αποκλείει την ανάθεση σ’ αυτόν 

από τον εργοδότη και άλλων καθηκόντων, πέρα από το ελάχιστο όριο ωρών 

απασχόλησής του ως τεχνικού ασφάλειας. 
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Ο τεχνικός ασφάλειας έχει, κατά την άσκηση του έργου του, ηθική ανεξαρτησία 

απέναντι στον εργοδότη και στους εργαζοµένους. Τυχόν διαφωνία του µε τον 

εργοδότη, για θέµατα της αρµοδιότητάς του, δεν µπορεί να αποτελέσει λόγο 

καταγγελίας της σύµβασής του. Σε κάθε περίπτωση η απόλυση του τεχνικού 

ασφάλειας πρέπει να είναι αιτιολογηµένη. 

Ο τεχνικός ασφάλειας έχει υποχρέωση να τηρεί το επιχειρησιακό απόρρητο. 

 

Ο γιατρός εργασίας πρέπει να διαθέτει εκτός από την άδεια άσκησης ιατρικού 

επαγγέλµατος και την ειδικότητα της ιατρικής της εργασίας. 

Μέχρι την καθιέρωση της ειδικότητας της ιατρικής της εργασίας και την απόκτηση 

της ειδικότητας από ικανό αριθµό γιατρών, µπορούν να ασκούν το αντικείµενο αυτό, 

στο επίπεδο της επιχείρησης, οι παρακάτω: 

α) οι κάτοχοι τίτλου ή πτυχίου ειδικότητας ιατρικής της εργασίας της αλλοδαπής. 

β) οι γιατροί που έχουν την ειδικότητα της παθολογίας, σύµφωνα µε τις ισχύουσες 

διατάξεις και έχουν παρακολουθήσει ειδικό σεµινάριο ιατρικής και της εργασίας, 

σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 13 ή διαθέτουν διετή τουλάχιστον εµπειρία σε 

επιχείρηση. 

γ) όσοι έχουν ασκήσει καθήκοντα γιατρού εργασίας στο Υπουργείο Εργασίας για 

πέντε χρόνια 

τουλάχιστον και µετά την παραίτηση τους από την υπηρεσία. 

Σε περίπτωση που δεν υπάρχει γιατρός µε την παραπάνω ειδικότητα, είναι δυνατό να 

προσληφθεί γιατρός οποιασδήποτε ειδικότητας. 

Ο γιατρός εργασίας υπάγεται απευθείας στη διοίκηση της επιχείρησης. 

Ως βοηθητικό προσωπικό του γιατρού εργασίας, σύµφωνα µε την παράγραφο 5 του 

άρθρου 4, µπορούν να προσλαµβάνονται επισκέπτριες αδελφές και επισκέπτες 

αδελφοί πτυχιούχοι σχολών τετραετούς φοίτησης της ηµεδαπής ή ισότιµων της 

αλλοδαπής ή αδελφές νοσοκόµες και αδελφοί νοσοκόµοι, πτυχιούχοι σχολών 

µονοετούς φοίτησης της ηµεδαπής ή ισότιµων της αλλοδαπής. 

Ο γιατρός εργασίας παρέχει υποδείξεις και συµβουλές στον εργοδότη, στους 

εργαζοµένους και στους εκπροσώπους τους, γραπτά ή προφορικά, σχετικά µε τα 

µέτρα που πρέπει να λαµβάνονται για τη σωµατική και ψυχική υγεία των 

εργαζοµένων. Τις γραπτές υποδείξεις ο γιατρός εργασίας καταχωρεί στο ειδικό βιβλίο 

του άρθρου 6 του νόµου αυτού. Ο εργοδότης λαµβάνει γνώση ενυπογράφως των 

υποδείξεων που καταχωρούνται σ’ αυτό το βιβλίο. 
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Ειδικότερα ο γιατρός εργασίας συµβουλεύει σε θέµατα: 

α) σχεδιασµού, προγραµµατισµού, τροποποίησης της παραγωγικής διαδικασίας, 

κατασκευής και 

συντήρησης εγκαταστάσεων, σύµφωνα µε τους κανόνες υγιεινής και ασφάλειας της 

εργασίας, 

β) λήψης µέτρων προστασίας, κατά την εισαγωγή και χρήση υλών και προµήθειας 

µέσων εξοπλισµού, 

γ) φυσιολογίας και ψυχολογίας της εργασίας, εργονοµίας και υγιεινής της εργασίας, 

της διευθέτησης και διαµόρφωσης των θέσεων και του περιβάλλοντος της εργασίας 

και της οργάνωσης της παραγωγικής διαδικασίας, 

δ) οργάνωσης υπηρεσίας παροχής πρώτων βοηθειών, 

ε) αρχικής τοποθέτησης και αλλαγής θέσης εργασίας για λόγους υγείας, προσωρινά ή 

µόνιµα, καθώς και ένταξης ή επανένταξης µειονεκτούντων ατόµων στην παραγωγική 

διαδικασία, ακόµη και σε υπόδειξη αναµόρφωσης της θέσης εργασίας και 

στ) δεν επιτρέπεται ο γιατρός εργασίας να χρησιµοποιείται, για να επαληθεύει το 

δικαιολογηµένο ή µη, λόγω νόσου, απουσίας εργαζοµένου. 

 

Ο τεχνικός ασφάλειας και ο γιατρός εργασίας υποχρεούνται κατά την εκτέλεση, του 

έργου τους, να συνεργάζονται πραγµατοποιώντας κοινούς ελέγχους των χώρων 

εργασίας. 

Ο τεχνικός ασφάλειας και ο γιατρός εργασίας οφείλουν κατά την εκτέλεση των 

καθηκόντων τους, να συνεργάζονται µε την Ε.Υ.Α.Ε. ή τον αντιπρόσωπο των 

εργαζοµένων. 

Ο τεχνικός ασφάλειας και ο γιατρός εργασίας οφείλουν να ενηµερώνουν την 

Ε.Υ.Α.Ε. ή τον αντιπρόσωπο για κάθε σηµαντικό ζήτηµα υγιεινής και ασφάλειας της 

εργασίας στην επιχείρηση και να τους παρέχουν συµβουλές σε θέµατα υγιεινής και 

ασφάλειας της εργασίας. 

Αν ο εργοδότης διαφωνεί µε τις γραπτές υποδείξεις και συµβουλές του τεχνικού 

ασφάλειας ή του γιατρού εργασίας, οφείλει να αιτιολογεί τις απόψεις του και να τις 

κοινοποιήσει και στην Ε.Υ.Α.Ε. ή στον αντιπρόσωπο. Σε περίπτωση διαφωνίας η 

διαφορά θα επιλύεται από τον επιθεωρητή εργασίας και µόνο. 
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2. Επαγγελµατικοί Κίνδυνοι 

 

Επαγγελµατικός κίνδυνος: Θεωρείται η δυνατότητα ενός στοιχείου εργασίας να 

µπορεί να προκαλέσει τραυµατισµό, ασθένεια, θάνατο ή/ και υλική ζηµιά. 

Οι πήγες κινδύνου στον/στους εργασιακούς χώρους µπορεί να είναι :  

Χώροι και θέσεις εργασίας, εγκαταστάσεις, µηχανήµατα, εργαλεία και αλλά 

τεχνολογικά στοιχεία της εργασίας.  

Φυσικοί, χηµικοί και βιολογικοί παράγοντες του εργασιακού χώρου.  

Εργασιακές και παραγωγικές πρακτικές και διαδικασίες.  

Επικίνδυνες ενέργειες των εργαζόµενων και τρίτων (εργολάβων, άλλων συνεργείων)  

Οργανωτικές ελλείψεις ή δυσλειτουργίες.  

Κάθε πηγή κινδύνου µπορεί να δηµιουργήσει επικίνδυνη κατάσταση δηλαδή 

συνθήκες κατά τις οποίες εκτίθενται σε κινδύνους οι άνθρωποι, το περιβάλλον ή και 

τα υλικά στοιχεία.  

Επικινδυνότητα θεωρείται ο συνδυασµός της πιθανότητας εκδήλωσης οποιουδήποτε 

δυσµενούς αποτελέσµατος και των συνεπειών αυτού του αποτελέσµατος. 

Στην εργασία λαµβάνονται διάφορα µέτρα προστασίας για να µειώσουν την 

επικινδυνότητα των πηγών κινδύνου. Τα µέτρα αυτά µπορεί να ληφθούν σε πολλά 

επίπεδα όπως: 

Τεχνικά µε την επιλογή ασφαλούς εξοπλισµού (σύγχρονης τεχνολογίας που θα έχει 

ενσωµατωµένη την ασφάλεια), την τακτική και προγραµµατισµένη συντήρηση του.  

Οργανωτικά µε την θέσπιση Οδηγιών για την επιλογή ασφαλών µεθόδων εργασίας 

και µε επίβλεψη των εργασιών.  

Εκπαίδευση του προσωπικού στην αντιµετώπιση των στοιχείων κινδύνου.  

Χρήση µέσων ατοµικής και οµαδικής προστασίας.  

Σήµανση των στοιχείων  

 

2.1  Ταξινόµηση  των επαγγελµατικών κινδύνων 

 

Οι κίνδυνοι που πηγάζουν από κάθε επαγγελµατική δραστηριότητα αν και συνήθως 

δρουν σε συνέργια για λόγους τακτοποίησης και καταγραφής ταξινοµούνται στις 

ακόλουθες οµάδες 
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Κίνδυνοι για την ασφάλεια ή κίνδυνοι εργατικού ατυχήµατος, περικλείουν την 

πιθανότητα να προκληθεί  τραυµατισµός ή βιολογική βλάβη στους εργαζόµενους, ως 

συνέπεια της έκθεσης στην πηγή κινδύνου 

Αυτοί οι κίνδυνοι µπορεί να οφείλονται  στις κτηριακές δοµές και την διαµόρφωση 

των χωρών εργασίας 

• Στον εξοπλισµό εργασίας 

• Στο ηλεκτρικό ρεύµα 

• Σε χρήση ευφλεκτών ή/και εκρηκτικών ουσιών 

• Σε χρήση ή/και ύπαρξη άλλων επικίνδυνων ουσιών  όπως τοξικές, 

διαβρωτικές 

• Σε φυσικούς παράγοντες  

• Θόρυβος 

• ∆ονήσεις/κραδασµοί 

• Χαµηλές και υψηλές θερµοκρασίες 

• Υγρασία 

• Ταχύτητα αέρα 

• Ακτινοβολία 

• Φωτισµός 

• Χηµικοί κίνδυνοι στο χώρο εργασίας 

• Χηµικές ουσίες 

• Τοξικές 

• ∆ιαβρωτικές 

• Εύφλεκτες 

• Εκρηκτικές 

• Ερεθιστικές 

• Οξειδωτικές 

• Καρκινογόνες 

• Αλλεργιογόνες 

• Επικίνδυνες για το περιβάλλον 

Οξείες δηλητηριάσεις από τις χηµικές ουσίες που υπάρχουν στα απόβλητα ή από 

αυτές που απελευθερώνονται κατά τις διαδικασίες 

Κίνδυνοι εγκαυµάτων ή βλαβών στην όραση από τα χηµικά 

Χρόνια δηλητηρίαση από διάφορα χηµικά 
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∆ιάφορες ασθένεις του αναπνευστικού συστήµατος 

Βιολογικοί κίνδυνοι στο χώρο εργασίας 

Βιολογικοί παράγοντες κινδύνου είναι αυτοί που προέρχονται από την έκθεση των 

εργαζοµένων σε παθογόνους οργανισµούς ή µικροοργανισµούς όπως βακτηρίδια, 

µύκητες, ιοί κλπ 

∆ερµατοπάθειες από την επαφή µε απόβλητα 

∆ερµατοπάθειες από έντοµα που έχουν µολυνθεί από απόβλητα 

Ασθένειες εξαιτίας των µικροβίων και γενικότερα των παθογόνων µικροοργανισµών  

κατά την επαφή µε απόβλητα ή ακόµη και το νερό που χρησιµοποιείται για άρδευση 

µετά την επεξεργασία 

Η Ευρωπαϊκή νοµοθεσία, η οποία έχει µεταφερθεί σε όλα τα κράτη µέλη, επαιτεί 

εκτίµηση του κινδύνου. Εκτίµηση του κινδύνου σηµαίνει προσδιορισµό των 

επιβλαβών παραγόντων, προκειµένου να ληφθούν προληπτικά µέτρα. Η ορθή 

εκτίµηση του κινδύνου αποτελεί τη βάση για την αποτελεσµατική διαχείριση του 

κινδύνου. 

Σηµαντικό µέρος της διαχείρισης κινδύνου είναι η κατάρτιση των εργαζοµένων µε 

βάση την εκτίµηση του κινδύνου όσον αφορά τις ασφαλείς εργασιακές πρακτικές. Το 

εκπαιδευµένο εργατικό δυναµικό µπορεί, όχι µόνο να εφαρµόζει τους κανόνες, αλλά 

επίσης να εργάζεται αποτελεσµατικότερα και να προωθεί τη δηµιουργία ενός 

ασφαλούς και υγιούς εργασιακού περιβάλλοντος. ∆ύο παράγοντες καθορίζουν τον 

κίνδυνο µιας ουσίας: τα χαρακτηριστικά της ουσίας και ο βαθµός έκθεσης. Είναι 

σηµαντικό να περιλαµβάνονται στην εκτίµηση προβλέψιµα περιστατικά, εργασίες 

συντήρησης και σχέδια για τη λήψη µέτρων στις περιπτώσεις αυτές, 

συµπεριλαµβανοµένων των πρώτων βοηθειών. 

Ακολουθούν τα µέτρα ελέγχου που πρέπει να λαµβάνονται κατά σειρά 

προτεραιότητας: 

1) Σχεδιασµός των παραγωγικών διαδικασιών και ελέγχων, χρησιµοποίηση 

κατάλληλου εξοπλισµού και υλικών, ούτως ώστε να µειώνεται η απελευθέρωση 

επικίνδυνων ουσιών. 

2) Εφαρµογή µέτρων συλλογικής προστασίας στην πηγή του κινδύνου, όπως 

επαρκούς αερισµού και κατάλληλων οργανωτικών µέτρων. 

3) Όταν η έκθεση δεν είναι δυνατόν να αποφευχθεί µε άλλα µέσα, η εφαρµογή 

µέτρων ατοµικής προστασίας, συµπεριλαµβανοµένου προσωπικού προστατευτικού 

εξοπλισµού. 
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Ο αριθµός των εργαζοµένων που εκτίθενται πρέπει να µειωθεί στο ελάχιστο, όπως 

επίσης η διάρκεια και η ένταση της έκθεσης, καθώς και η ποσότητα των επικίνδυνων 

ουσιών που χρησιµοποιούνται. Πρέπει να ληφθούν κατάλληλα µέτρα υγιεινής. 

 

2.2 Προσέγγιση της εκτίµησης του κινδύνου σε τέσσερα στάδια 

 

1. Σύνταξη καταλόγου µε τις ουσίες που χρησιµοποιούνται στις παραγωγικές 

διαδικασίες και µε αυτές που παράγονται από τις διαδικασίες, όπως καπνοί 

συγκόλλησης και σκόνες ξύλου. 

2. Συλλογή πληροφοριών σχετικά µε τις προαναφερθείσες ουσίες, για παράδειγµα τις 

βλάβες που µπορεί να επιφέρουν και µε ποιο τρόπο. Τα δελτία δεδοµένων 

ασφαλείας (∆∆Α), τα οποία πρέπει να παρέχονται από τον προµηθευτή χηµικών 

προϊόντων, είναι µία σηµαντική πηγή πληροφοριών. 

3. Εκτίµηση της έκθεσης στις επικίνδυνες ουσίες που προσδιορίσθηκαν, λαµβάνοντας 

υπόψη τον τύπο, την ένταση, τη διάρκεια, τη συχνότητα, την ένταση και την ύπαρξη 

της έκθεσης, συµπεριλαµβανοµένων των συνδυασµένων επιπτώσεων των 

επικίνδυνων ουσιών που χρησιµοποιούνται συγχρόνως, καθώς και τον σχετικό 

κίνδυνο. 

4. Κατάταξη των κινδύνων που προσδιορίστηκαν ανάλογα µε τη σοβαρότητά τους. Η 

κατάταξη µπορεί εν συνεχεία να χρησιµοποιηθεί για την ανάπτυξη σχεδίου δράσης µε 

στόχο την προστασία των εργαζοµένων. 

 

2.3 Πρόληψη και έλεγχος των κινδύνων 

 

Η νοµοθεσία της ΕΕ θέτει προτεραιότητες όσον αφορά τα µέτρα ελέγχου της 

έκθεσης, τα οποία εφαρµόζονται σε περίπτωση που η εκτίµηση καταδείξει ότι 

υπάρχει κίνδυνος. 

■ Στην κορυφή των προτεραιοτήτων βρίσκεται η εξάλειψη του κινδύνου µέσω της 

αλλαγής διαδικασίας ή προϊόντος. 

■ Σε περίπτωση που δεν είναι δυνατή η εξάλειψη, η επικίνδυνη ουσία ή η διαδικασία 

αποκαθίσταται µε άλλη, ακίνδυνη ή λιγότερο επικίνδυνη. 

■ Εάν οι κίνδυνοι για τους εργαζοµένους δεν προληφθούν, πρέπει να εφαρµοστούν 

µέτρα ελέγχου, για την εξάλειψη ή τη µείωση των κινδύνων που απειλούν την υγεία 

των εργαζοµένων. 
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2.4 Επαγγελµατικές ασθένειες 

 

Επαγγελµατική ασθένεια ή επαγγελµατική νόσος, ή επαγγελµατική πάθηση, 

χαρακτηρίζεται εκείνη που προσβάλλει ορισµένα άτοµα αποκλειστικά και µόνο λόγω 

του επαγγέλµατός τους. Προκειµένου να χαρακτηριστεί µια ασθένεια επαγγελµατική 

και προκειµένου οι παθόντες επαγγελµατίες να τύχουν την νόµιµα προβλεπόµενη 

προστασία και αποζηµίωση θα πρέπει να εξακριβωθεί η ιδιαίτερη και ειδική επίδραση 

του είδους της εργασίας επί της αιτιολογίας της νόσου ή της πάθησης γενικότερα. 

Στην Ελλάδα οι επαγγελµατικές ασθένειες καθορίζονται µε βάση το άρθρο 40 του 

Κανονισµού Ασθενείας του Ι.Κ.Α.  Με βάση τον κανονισµό αυτό, για να 

χαρακτηριστεί µια ασθένεια ως επαγγελµατική, απαιτείται η προσβολή του 

εργαζοµένου από οξεία ή χρόνια δηλητηρίαση ή νόσο που περιλαµβάνεται στους 

πίνακες του άρθρου 40 και επιπλέον: 

να απασχολείται στην εργασία που ενοχοποιείται για την επαγγελµατική ασθένεια 

κατά το ελάχιστο οριζόµενο από το νόµο χρονικό διάστηµα. 

να διαπιστωθεί η νόσηση µέσα στο ελάχιστο αυτό οριζόµενο διάστηµα απασχόλησης 

ή, εάν διακοπεί η εργασία, εντός του οριζόµενου από το νόµο για κάθε επαγγελµατική 

ασθένεια µέγιστο χρονικό διάστηµα µετά τη διακοπή. 

Με βάση το άρθρο 40 διακρίνονται οι εξής µεγάλες οµάδες επαγγελµατικών 

ασθενειών: 

∆ηλητηριάσεις και αλλεργικές εκδηλώσεις: δηλητηριάσεις από διάφορα µέταλλα (π.χ. 

µόλυβδο, υδράργυρο, κάδµιο, βηρύλιο, φθόριο) και τοξικά αέρια και αλλεργικές 

εκδηλώσεις από το δέρµα (αλλεργική δερµατίτιδα, αλλεργικό-ερεθιστικό έκζεµα, 

έκζεµα εξ επαφής) 

Λοιµώδη ή παρασιτικά νοσήµατα: άνθρακας, ίκτερος, τέτανος, ιογενής ηπατίτιδα, 

αγκυλοστοµίαση, φυµατίωση βοείου και ορνίθειου τύπου, µελιταίος πυρετός. 

Νοσήµατα οφειλόµενα σε φυσικά αίτια: από µεταβολή της ατµοσφαιρικής πίεσης 

(π.χ. νόσος των δυτών), οφειλόµενες σε πίεση & τριβή (π.χ. υποδόριος κυτταρίτιδα), 

σε ήχο και  θόρυβο (π.χ. Μείωση ακουστικής οξύτητας-επαγγελµατική βαρηκοϊα), σε 

ιονίζουσες ακτινοβολίες και ραδιενεργά σωµατίδια (λευχαιµία, ακτινοδερµατίτιδα). 

Συστηµατικές δερµατοπάθειες: πρωτοπαθείς και δευτεροπαθείς δερµατοπάθειες. 

Συστηµατικές παθήσεις πνευµόνων: πνευµονοκονιάσεις πνευµονοκοκκιάσεις, 

βρογχοπνευµονικές παθήσεις, άσθµα. 
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2.5 Εργατικό Ατύχηµα 

 

 Σύµφωνα µε στατιστικά στοιχεία κάθε χρόνο στην Ευρωπαϊκή Ένωση περίπου 7,5 

εκατοµµύρια εργαζόµενοι γίνονται θύµατα των εργατικών ατυχηµάτων 

συµπεριλαµβανοµένων περίπου 4900 θανατηφόρων ατυχηµάτων κατά την εργασία. 

Αυτό σηµαίνει ότι:  

Κάθε 5 δευτερόλεπτα ένας εργαζόµενος γίνεται θύµα ενός εργατικού ατυχήµατος. 

Κάθε δύο ώρες ένας εργαζόµενος πεθαίνει λόγω ενός εργατικού ατυχήµατος.  

Η δυσµενέστερη κατάσταση καταγράφεται στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις. Το 

ποσοστό θνησιµότητας στις µονάδες που απασχολούν λιγότερους από 50 

εργαζοµένους είναι περίπου διπλάσιο σε σχέση µε το ποσοστό που αντιστοιχεί στις 

µεγαλύτερες µονάδες. Στις επιχειρήσεις που απασχολούν 10-49 εργαζόµενους τα 

ποσοστά των εργατικών ατυχηµάτων που οδηγούν σε απουσία από την εργασία 

περισσότερες από τρεις ηµέρες είναι υψηλότερα από 26%.  

 

Τα εργατικά ατυχήµατα επιφέρουν ανθρώπινο πόνο αλλά και κόστος για τις 

επιχειρήσεις, τους εργαζόµενους και την κοινωνία συνολικά. Στην ΕΕ περίπου 4,7 

εκατοµµύρια µη θανατηφόρα ατυχήµατα που είχαν ως αποτέλεσµα απουσία από την 

εργασία περισσότερες από 3 ηµέρες αντιστοιχούν σε 210 εκατοµµύρια χαµένες 

ηµέρες ανά έτος. Αυτό σηµαίνει ότι κατά µέσο όρο:  

Κάθε χρόνο περισσότερες από µία εργάσιµες ηµέρες ανά εργαζόµενο χάνονται λόγω 

ενός εργατικού ατυχήµατος. 

Κάθε έτος 350 εκατοµµύρια εργάσιµες ηµέρες χάνονται λόγω επαγγελµατικών 

ασθενειών. 

Η συνολική απουσία από την εργασία λόγω των ακατάλληλων συνθηκών εργασίας 

µπορεί να υπολογιστεί σε 15-20% (ανάλογα µε την ηλικία της εξεταζόµενης οµάδας) 

των συνολικών απουσιών λόγω ασθένειας.  

Tα εργατικά ατυχήµατα, τα περιστατικά και οι επαγγελµατικές ασθένειες µπορούν να 

προληφθούν µέσω της εφαρµογής επαρκών διαχειριστικών µεθόδων και εργαλείων.  

Οι βασικοί κανόνες για τη διαχείριση της υγιεινής και της ασφάλειας της εργασίας 

καθορίζονται στους κανονισµούς. Η νοµοθετική πράξη που θεωρείται βασικής 

σηµασίας για τη διαχείριση της υγιεινής και της ασφάλειας της εργασίας σε κάθε 

οργανισµό της Ευρωπαϊκής Κοινότητας είναι η Οδηγία 89/391/EOK σχετικά µε την 
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εισαγωγή µέτρων για την προώθηση της βελτίωσης της ασφάλειας και της υγείας των 

εργαζοµένων κατά την εργασία. Οι 16 οδηγίες που περιλαµβάνονται στο άρθρο 16 

της παραπάνω Οδηγίας περιέχουν πιο λεπτοµερείς απαιτήσεις για το συγκεκριµένο 

τοµέα. Οι διατάξεις των οδηγιών αυτών εφαρµόζονται σε όλες τις χώρες της ΕΕ.  

 

Σύµφωνα µε τις διατάξεις της Οδηγίας 89/391, ο εργοδότης υποχρεούται να λαµβάνει 

όλα τα απαραίτητα µέτρα για να εξασφαλίζει την ασφάλεια και την υγεία των 

εργαζοµένων. Τα µέτρα αυτά περιλαµβάνουν:  

Πρόληψη του επαγγελµατικού κινδύνου.  

Πληροφόρηση των εργαζοµένων για όλες τις πτυχές της υγιεινής και της ασφάλειας 

της εργασίας (ΥΑΕ) που συνδέονται µε την εργασία τους, ειδικότερα για τα θέµατα 

που σχετίζονται µε τους επαγγελµατικούς κινδύνους και τους κανόνες για την 

πρόληψή τους.  

Παροχή εκπαίδευσης στον τοµέα της ασφάλειας και της υγείας, καθώς θεωρείται µία 

από τις βασικότερες προϋποθέσεις για την αποτελεσµατικότητα των ενεργειών που 

λαµβάνονται στην ΥΑΕ.  

Εξασφάλιση της συµµετοχής των εργαζοµένων στη λήψη αποφάσεων σχετικά µε την 

υγιεινή και της ασφάλεια της εργασίας. Σύµφωνα µε την Οδηγία, οι εργαζόµενοι 

έχουν το δικαίωµα να συµβουλεύουν τον εργοδότη σε θέµατα υγιεινής και ασφάλειας 

της εργασίας και να εκφράζουν τη γνώµη τους. Αυτό µπορούν να το κάνουν οι ίδιοι ή 

µέσω των εκπροσώπων τους. Κατ' αυτό τον τρόπο συνεργάζονται µε τον εργοδότη 

για τη βελτίωση των συνθηκών εργασίας.  

Εξασφάλιση των απαραίτητων προληπτικών µέτρων και της κατάλληλης οργάνωσης.  

 

Βασική υποχρέωση του εργοδότη είναι η πρόληψη των επαγγελµατικών κινδύνων. 

Αυτό είναι µία σαφής ένδειξη σχετικά µε την προσέγγιση που πρέπει να υιοθετείται 

για τα θέµατα ΥΑΕ. Σηµαίνει ότι όλοι οι κίνδυνοι πρέπει να εντοπίζονται και να 

εξαλείφονται ή να µειώνονται προτού εµφανιστούν τα δυσµενή αποτελέσµατά τους. 

Τα µέτρα που χρησιµοποιούνται για αυτό το σκοπό θα πρέπει να είναι σε συµφωνία 

µε τις δραστηριότητες της επιχείρησης σε όλα τα επίπεδα και να προσαρµόζονται στις 

µεταβαλλόµενες συνθήκες προκειµένου να βελτιωθεί η υπάρχουσα κατάσταση. 

Στα πλαίσια των ευθυνών του, ο εργοδότης συµµορφώνεται µε τους κανονισµούς 

ασφάλειας και υγιεινής και επιλέγει τα κατάλληλα προληπτικά µέτρα βάσει των 

ακόλουθων γενικών αρχών πρόληψης:  
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Αποφυγή των κινδύνων.  

Εκτίµηση των κινδύνων που δεν µπορούν να αποφευχθούν.  

Καταπολέµηση των κινδύνων στην πηγή τους.  

Αντικατάσταση των επικίνδυνων ουσιών από µη επικίνδυνες ή λιγότερο επικίνδυνες.  

Ανάπτυξη µιας γενικής πολιτικής πρόληψης που να καλύπτει την τεχνολογία, την 

οργάνωση της εργασίας, τις συνθήκες εργασίας, τις σχέσεις µεταξύ εργοδοτών και 

εργαζοµένων και την επίδραση των παραγόντων που σχετίζονται µε το εργασιακό 

περιβάλλον.  

Προσαρµογή της εργασίας στον άνθρωπο, ειδικότερα όσον αφορά τη διαµόρφωση 

των θέσεων εργασίας, καθώς και την επιλογή των εξοπλισµών εργασίας και των 

µεθόδων εργασίας και παραγωγής, προκειµένου ιδίως να µετριασθεί η µονότονη και 

ρυθµικά επαναλαµβανόµενη εργασία και να µειωθούν οι επιπτώσεις της στην υγεία.  

Προσαρµογή στις τεχνικές εξελίξεις.  

Προτεραιότητα στη λήψη µέτρων οµαδικής προστασίας σε σχέση µε τα µέτρα 

ατοµικής προστασίας.  

Παροχή των κατάλληλων οδηγιών στους εργαζόµενους.  

Με βάση τη γενική αυτή παραδοχή, έχει γίνει δεκτό πως ως εργατικά ατυχήµατα 

χαρακτηρίζονται και οι εξής περιπτώσεις: 

-Ο θάνατος ή η αναπηρία του εργαζόµενου που αποδεικνύεται ότι οφείλεται στην 

υπέρµετρη προσπάθεια που κατέβαλε σε δεδοµένο χρόνο ο εργαζόµενος για να 

ανταποκριθεί σε ασυνήθιστους κατά το χρόνο αυτό όρους εργασίας ή στο γεγονός ότι 

υποχρεώθηκε να εργασθεί για ορισµένο χρόνο κάτω από εξαιρετικά δυσµενείς 

(καιρικές ή άλλες) συνθήκες οι οποίες είχαν σαν αποτέλεσµα τον θάνατο ή την 

αναπηρία του ασφ/νου ακόµη και εάν ο ασφ/νος υπέφερε ήδη από νόσο που 

επιδεινώθηκε από την εργασία του λόγω της υπέρµετρης προσπάθειας που κατέβαλε 

για να ανταποκριθεί στις δυσµενείς αυτές συνθήκες (Σ.τ.Ε. 3968/81, 1664/84, 

4084/85, 762/88, 242/89 κ.α.). 

-Για να θεωρηθεί πως υπάρχει εργατικό ατύχηµα πρέπει να αποδειχθεί πως ο θάνατος 

ή η αναπηρία του ασφ/νου οφείλεται σε κάποιο ξαφνικό και έκτακτο περιστατικό που 

δεν µπορεί να θεωρηθεί πως βρίσκεται µέσα στον κύκλο των συνηθισµένων, ανάλογα 

µε την περίπτωση, συνθηκών παροχής εργασίας του. 

-Για το λόγο αυτό δεν χαρακτηρίζεται ως εργατικό ατύχηµα ο θάνατος ή η αναπηρία 

που προκλήθηκε από ειδικές συνθήκες εάν η εργασία του ασφ/νου, από τη φύση της 

παρέχεται µε τις δυσµενείς αυτές συνθήκες. 
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-Ο θάνατος ή η αναπηρία που προκλήθηκε από βίαιο περιστατικό που έγινε κατά τη 

µετάβαση του ασφ/νου από το σπίτι του στην εργασία ή κατά την επιστροφή του 

χαρακτηρίζεται ως εργατικό ατύχηµα αρκεί να υπάρχει στη συγκεκριµένη περίπτωση 

αιτιώδης σύνδεσµος µεταξύ εργασίας και ατυχήµατος. 

Ο αιτιώδης σύνδεσµος (τοπικός και χρονικός) ατυχήµατος και εργασίας διασπάται σε 

περίπτωση που ο ασφ/νος για τη µετάβασή του στην εργασία ή για την επιστροφή του 

στο σπίτι του δεν ακολούθησε το συνηθισµένο δροµολόγιό του. Γι’ αυτό και τα 

ατυχήµατα που γίνονται σε περιπτώσεις παρέκκλισης από το συνηθισµένο 

δροµολόγιο, δεν χαρακτηρίζονται σαν εργατικά. 

-Εργατικά χαρακτηρίζονται επίσης και τα ατυχήµατα, που γίνονται κατά τα 

διαλείµµατα της εργασίας ή την µεσηµεριανή διακοπή οπωσδήποτε µέσα στο χώρο 

της εργασίας και κατά περίπτωση µετά την αποµάκρυνση από το χώρο αυτό. Η 

αποµάκρυνση του ασφ/νου από το χώρο της εργασίας, θεωρείται ότι διακόπτει τον 

τοπικό και χρονικό σύνδεσµο µε την εργασία όταν αποδεικνύεται ότι οφείλεται σε 

ατοµική πρωτοβουλία του ασφ/νου αντίθετη µε τις υποχρεώσεις του που απορρέουν 

από τη σχέση που τον συνδέει µε τον εργοδότη του ή σε πρωτοβουλία που έχει σαν 

σκοπό την ικανοποίηση προσωπικών του αναγκών που δεν είναι άµεσες και 

επείγουσες. 

-Ατυχήµατα, διαρκούσης απεργίας θεωρούνται εργατικά, εφόσον προκύπτουν 

εξαιτίας άρνησης του ασφ/νου να µετάσχει της απεργίας. 

-Επισηµαίνεται ότι, σε καµία περίπτωση δεν µπορεί να χαρακτηρισθεί ως ατύχηµα 

εκτός εργασίας ο θάνατος ή η αναπηρία του ασφ/νου που οφείλεται σε καρδιακό 

νόσηµα. 

Μπορεί να χαρακτηρισθεί ως εργατικό ατύχηµα εφόσον συντρέχουν οι απαραίτητες 

προϋποθέσεις, διαφορετικά οφείλεται σε κοινή νόσο. 

-Επίσης ο διαπληκτισµός του εργαζόµενου µε συνάδελφό του, στο χώρο της εργασίας 

και µε αφορµή την εργασία του και όχι για προσωπικούς λόγους. (ΙΚΑ 

εγκ.45/Π08/12/24.06.2010) 
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2.6 Στατιστικά Στοιχεία 

 

Πίνακας 1. Ανάλυση εργατικών ατυχηµάτων σε εργοδοτούµενα πρόσωπα κατά τη 

διάρκεια της εργασίας για το έτος 2011 

Πηγή Τµήµα Επιθεώρησης Εργασίας 
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Πίνακας 2. ∆είκτης συχνότητας-αριθµού ατυχηµάτων- αριθµού εργοδοτούµενων 

Πηγή Τµήµα Επιθεώρησης Εργασίας 

 

Πίνακας 3. Εργατικά ατυχήµατα κατά την περίοδο 2003-20011 

Πηγή Τµήµα Επιθεώρησης Εργασίας 
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3. Πυρκαγιά, πυρόσβεση, πυροπροστασία 

 

Με τον όρο πυροπροστασία εννοούµε το σύνολο των µέτρων που λαµβάνονται για 

την προστασία από τη φωτιά και τις συνέπειές της. Μέτρα πυροπροστασίας 

λαµβάνονται σε οχήµατα, πλοία, αεροπλάνα και κτίρια. 

Μέτρα πυροπροστασίας προβλέπονται από τη νοµοθεσία κάθε χώρας κατά την 

µελέτη και κατασκευή ενός κτιρίου και αποβλέπουν αφενός στην πρόληψη του 

κινδύνου εκδήλωσης πυρκαγιάς στο κτίριο και αφετέρου στην αντιµετώπιση της 

πυρκαγιάς σε περίπτωση που αυτή εκδηλωθεί. 

Κατά την σχεδίαση ενός κτιρίου από τους µελετητές (αρχιτέκτονα, πολιτικό 

µηχανικό, µηχανολόγο µηχανικό, τοπογράφο µηχανικό, γεωλόγο) µεταξύ των άλλων 

αντιµετωπίζεται και το θέµα της πρόληψης και αντιµετώπισης της πιθανότητας 

εµφάνισης πυρκαγιάς. 

Τα µέτρα που λαµβάνονται διακρίνονται σε δύο κατηγορίες: 

παθητικά ή προληπτικά µέτρα πυροπροστασίας 

ενεργητικά ή κατασταλτικά µέτρα πυροπροστασίας 

Η παθητική πυροπροστασία ενός κτιρίου αποβλέπει στον έλεγχο της εξάπλωσης της 

πυρκαγιάς και στην έγκαιρη εκκένωση του κτιρίου από όσους βρίσκονται µέσα σε 

αυτό κατά την εκδήλωση της πυρκαγιάς. Τα µέτρα παθητικής πυροπροστασίας 

αποτελούν την δοµική πυροπροστασία του κτιρίου και είναι ενσωµατωµένα στην 

αρχιτεκτονική και στατική σχεδίαση και κατασκευή του κτιρίου (αρχιτέκτονας, 

πολιτικός µηχανικός). 

Στα µέτρα παθητικής πυροπροστασίας περιλαµβάνονται (για όλα τα κτίρια): 

µέτρα για µη εξάπλωση της πυρκαγιάς εντός του κτιρίου 

µέτρα για µη εξάπλωση της πυρκαγιάς εκτός του κτιρίου 

η επάρκεια και αντοχή των δοµικών στοιχείων του κτιρίου στην πυρκαγιά για κάποιο 

χρονικό διάστηµα ώστε να είναι δυνατή η έγκαιρη εκκένωσή του 

κατάλληλη σχεδίαση των οδεύσεων διαφυγής και των εξόδων κινδύνου 

Με τον όρο Ενεργητική Πυροπροστασία εννοούµε τα µέσα πυροπροστασίας που 

πρέπει να εγκαθίσταται σ’ ένα κτίριο και τα οποία αποσκοπούν στην έγκαιρη 

εξακρίβωση µιας πυρκαγιάς ή στην άµεση αντιµετώπισή της πριν καταστεί αυτή 

ανεξέλεγκτη.  
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Τα µέτρα πυροπροστασίας που πρέπει να διαθέτουν τα κτίρια είναι: 

Μόνιµο Υδροδοτικό Πυροσβεστικό ∆ίκτυο όπου προβλέπεται καθώς και στα κτίρια 

µε ύψος µεγαλύτερο από 28 µέτρα. 

Αυτόµατο σύστηµα καταιονισµού ύδατος όπου απαιτείται για κάθε κτίριο ανάλογα µε 

τη χρήση του. 

Αυτόµατο σύστηµα πυρανίχνευσης στους επικίνδυνους χώρους και όπου απαιτείται 

για κάθε κτίριο ανάλογα µε τη χρήση του. 

Αυτόµατο σύστηµα κατάσβεσης ολικής κατάκλισης ή τοπικής εφαρµογής όπου 

απαιτείται. 

Αυτόµατο σύστηµα ανίχνευσης εκρηκτικών µιγµάτων όπου απαιτείται για κάθε 

κτίριο ανάλογα µε τη χρήση του. 

Σύστηµα χειροκίνητης αναγγελίας πυρκαγιάς όπου απαιτείται. 

Φορητοί πυροσβεστήρες (Πυροσβεστήρες ξηράς κόνεως, διοξειδίου του άνθρακα 

κ.λ.π). 

Βοηθητικά εργαλεία και µέσα. 

Συγκρότηση οµάδων πυροπροστασίας. 

Η πυρκαγιά µπορεί να µεταδοθεί µε τους ακόλουθους τρόπους: 

  α) Με απευθείας µετάδοση θερµότητας (επαφή ενός µορίου µε ένα άλλο) . 

  β) Με µεταφορά ή διοχέτευση θερµότητας µε τα ρεύµατα αέρα. 

  γ).Με,ακτινοβολία. 

  δ) Με εκτίναξη κοµµατιών των σωµάτων που καίγονται 

 

 

Μέτρα πρόληψης από την πυρκαγιά: 

Σήµανση επικίνδυνων υλικών και χώρων. 

Σήµανση θέσης πυροσβεστικών υλικών και µέσων, οδών διαφυγής και εξόδων 

κινδύνου.  

Ανάρτηση πινακίδων σε εµφανή σηµεία της εγκατάστασης µε οδηγίες πρόληψης 

πυρκαγιάς και τρόπους ενέργειας του προσωπικού της επιχείρησης σε περίπτωση 

έναρξης πυρκαγιάς. 

Τακτική επιθεώρηση και καλή συντήρηση θερµικών, χηµικών και ηλεκτρικών 

εγκαταστάσεων µηχανηµάτων και συσκευών, σύµφωνα µε τους υπάρχοντες 

κανονισµούς. Έκτακτες επιθεωρήσεις. Επιθεώρηση µετά το τέλος των εργασιών. 
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∆ηµιουργία πυροσβεστικών σηµείων σε κατάλληλες θέσεις, Αυτά θα περιλαµβάνουν 

κατάλληλους για τους κινδύνους του εργασιακού χώρου πυροσβεστήρες, διάφορα 

εργαλεία κ.λπ 

 

Για την κατάσβεση πυρκαγιών χρειάζονται πείρα, ψυχραιµία, µέσα εξουδετέρωσης 

πυρκαγιών (εξοπλισµός) και ικανότητα για τη λήψη καταλλήλων µέτρων. 

Στατιστικά στοιχεία δείχνουν ότι, από ατοµικές προσπάθειες, πετυχαίνετε το σβήσιµο 

πυρκαγιών όταν η επέµβαση γίνεται έγκαιρα — στο πρωταρχικό στάδιο της 

πυρκαγιάς, οπότε είναι εύκολο (σχετικά) το εγχείρηµα — όταν δεν έχει αρχίσει ή 

εξελιχθεί η αλυσωτή (αλυσιδωτή) αντίδραση, όπως είδαµε. Στην πράξη, προκειµένου 

να παύσει να «τροφοδοτείται» η αλυσωτή (αλυσιδωτή) αντίδραση και η πυρκαγιά 

γενικότερα, πρέπει ν' αποµακρύνονται από την εστία της πυρκαγιάς ένα ή 

περισσότερα από τα απαραίτητα για τη δηµιουργία της στοιχεία  κι αυτό είναι πιο 

εύκολο να γίνει στην έναρξη της πυρκαγιάς, αλλά' επιβάλλεται οργάνωση. 

 Πρακτικά, όλα τα σώµατα -ανεξαρτήτως βαθµού- προσβάλλονται από πυρκαγιά, για 

αυτό η εκλογή των υλικών σε εφαρµογές που δεν αποκλείονται πυρκαγιές πρέπει να 

γίνεται προσεκτικά (συχνά, χρησιµοποιούµε σκυρόδεµα κ.λπ.). 

 

 

 

 

 

Τρόποι κατάσβεσης της πυρκαγιάς: 

 

Αυτόµατα Συστήµατα πυράχνευσης και πυρόσβεσης 

Αυτόµατοι καταιονητήρες νερού 

Αλλα σταθερά πυροσβεστικά συστήµατα 

Τεχνητή βροχή 

∆ιοξείδιο του άνθρακα , Χαλλον και άλλα αέρια 

Αφρός  

Ξερή σκόνη 

∆ιογκωµένος  αφρός 
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2.3 ΟΙ ∆ΙΑΦΑΝΕΙΕΣ ΤΟΥ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ  

 

Ακολουθεί ένα υπόδειγµα της παρουσίασης του µαθήµατος µέσω διαφανειών στο 

PowerPoint όπως θα µπορούσε να σχεδιαστεί από έναν εκπαιδευτικό που θέλει να 

διδάξει το πρώτο µάθηµα της «Υγιεινής- Εργονοµία και Ασφάλεια εργασίας» 

 

∆ΙΑΦΑΝΕΙΑ 1 

 

 

∆ΙΑΦΑΝΕΙΑ 2 
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∆ΙΑΦΑΝΕΙΑ 3 

 

 

 

 

 

∆ΙΑΦΑΝΕΙΑ 4 
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∆ΙΑΦΑΝΕΙΑ 5 

 

 

 

∆ΙΑΦΑΝΕΙΑ 6 
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∆ΙΑΦΑΝΕΙΑ 7 

 

 

∆ΙΑΦΑΝΕΙΑ 8 
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∆ΙΑΦΑΝΕΙΑ 9 

 

 

∆ΙΑΦΑΝΕΙΑ 10 
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∆ΙΑΦΑΝΕΙΑ 11 

 

 

 

∆ΙΑΦΑΝΕΙΑ 12 
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∆ΙΑΦΑΝΕΙΑ 13 

 

 

 

∆ΙΑΦΑΝΕΙΑ 14 
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∆ΙΑΦΑΝΕΙΑ 15 

 

 

 

∆ΙΑΦΑΝΕΙΑ 16 
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∆ΙΑΦΑΝΕΙΑ 17 

 

 

 

∆ΙΑΦΑΝΕΙΑ 18 
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∆ΙΑΦΑΝΕΙΑ 19 

 

 

∆ΙΑΦΑΝΕΙΑ 20 
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∆ΙΑΦΑΝΕΙΑ 21 

 

 

∆ΙΑΦΑΝΕΙΑ 22 
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∆ΙΑΦΑΝΕΙΑ 23 

 

 

∆ΙΑΦΑΝΕΙΑ 24 
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∆ΙΑΦΑΝΕΙΑ 25 
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3.ΦΥΛΛΟ ΕΛΕΓΧΟΥ 

 

3.1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ:  

 

Με το τέλος της παράδοσης του µαθήµατος διανέµεται στους εκπαιδευόµενους το 

φύλλο ελέγχου που σκοπό έχει να κρίνει τι έµαθαν οι εκπαιδευόµενοι και αν η 

διδασκαλία ήταν επιτυχής. Η διάρκεια του τεστ θα είναι 45 λεπτά σύµφωνα µε το 

σχέδιο µαθήµατος. Στους εκπαιδευόµενους διανέµονται 2 φύλλα. Το φύλλο ελέγχου 

και το φύλλο απαντήσεων. Το φύλλο ελέγχου είναι το φύλλο που θα κρατήσει ο 

µαθητής µε σκοπό να γνωρίζει τα σηµαντικά κοµµάτια του µαθήµατος και να 

µπορέσει να αξιολογήσει το γραπτό του µε το τέλος της διαδικασίας. Το φύλλο 

απαντήσεων είναι αυτό που θα παραδοθεί στον εκπαιδευτικό µε σκοπό να 

βαθµολογηθεί ο µαθητής. Με το τέλος του χρόνου οι εκπαιδευόµενοι είναι 

υποχρεωµένοι να παραδώσουν κατευθείαν το φύλλο απαντήσεων χωρίς να γίνει 

παραπάνω διαπραγµάτευση του χρόνου. Γνωρίζοντας αυτό, το φύλλο ελέγχου θα 

πρέπει να σχεδιαστεί από τον εκπαιδευτικό έτσι, ώστε ο χρόνος που δίνεται στον 

µαθητή να είναι αρκετός, ώστε να µπορέσει να σκεφτεί και να απαντήσει σε όλα τα 

θέµατα.  

 

3.2 ΤΟ ΦΥΛΛΟ ΕΛΕΓΧΟΥ  

Παρακάτω παρουσιάζεται ένα υπόδειγµα του φύλλου ελέγχου και φύλλου 

απαντήσεων για το µάθηµα που διδάχτηκε και παρουσιάστηκε στην προηγούµενη 

ενότητα.  
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ΣΧΟΛΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΩΝ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ (Σ.Τ.ΕΦ.) 

                      ΤΜΗΜΑ: ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΑΣ 

ΣΠΟΥ∆ΑΣΤΗΡΙΟ: ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΟΛΙΚΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ 

                      ΜΑΘΗΜΑ: ΥΓΙΕΙΝΗ ΕΡΓΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

       ΕΝΟΤΗΤΑ: ΕΡΓΟΝΟΜΙΑ, ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΚΑΙ ΥΓΙΕΙΝΗ 

ΤΑΞΗ: Τεχνολόγων Μηχανολόγων- Βιοµηχανικός & Κατασκευαστικός 

κύκλος 

ΦΥΛΛΟ ΕΛΕΓΧΟΥ (Νο 1) 

 

Μην ξεχάσετε να γράψετε το ονοµατεπώνυµο σας στο Φύλλο απαντήσεων  

∆ιάρκεια εξέτασης 45 λεπτά  

Χρησιµοποιήστε µπλε στυλό για να γράψετε τις απαντήσεις σας  

Στο τέλος παραδίδεται µόνο το φύλλο απαντήσεων.  

Απαγορεύεται η αντιγραφή  

∆ιαβάζεται προσεκτικά τις οδηγίες πριν από κάθε οµάδα ασκήσεων  

 

Καλή Επιτυχία… 

 

Α. Οδηγίες Ερωτήσεις 

Σωστό – Λάθος  

 

α) Παρακάτω δίνονται πέντε (6) προτάσεις. Εάν θεωρείτε την απάντηση σωστή, 

βάλτε σε κύκλο το γράµµα Σ. Εάν την θεωρείτε λάθος, βάλτε σε κύκλο το γράµµα Λ. 

ΠΡΟΣΟΧΗ! Εάν δεν είστε σίγουροι για την απάντηση µην απαντάτε. Υπάρχει 

αρνητική βαθµολογία.  

β) Μεταφέρετε το γράµµα που έχετε βάλει σε κύκλο στην οµάδα Α στο φύλλο 

απαντήσεων.  

γ) κάθε σωστή απάντηση δίνει 0,25 βαθµούς. Κάθε λάθος αφαιρεί 0,25 βαθµούς 
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1. ∆εν είναι όλες  οι επιχειρήσεις υποχρεωµένες να έχουν Τ.Α. και Ι.Ε. 

2.Εργασιακό είναι το περιβάλλον που υπάρχει µέσα στο σπίτι µας. 

 3. Βιολογικοί παράγοντες κινδύνου είναι αυτοί που προέρχονται από την έκθεση των 

εργαζοµένων σε παθογόνους οργανισµούς ή µικροοργανισµούς 

4. Σκοπός της εργονοµίας είναι η αύξηση της παραγωγικότητας 

5. Τα εργατικά ατυχήµατα δεν µπορούν να προληφθούν 

6. ∆εν προβλέπονται µέτρα πυροπροστασίας από τη νοµοθεσία κάθε χώρας κατά την 

µελέτη και κατασκευή ενός κτιρίου   

 

Β. Οδηγίες – Ερώτηση:  

Πολλαπλής επιλογής (1 Βαθµός)  

α) παρακάτω σας δίνονται τέσσερις (4) προτάσεις οι οποίες περιέχουν τέσσερις (4) 

πιθανές απαντήσεις η κάθε µια. Καλείστε να επιλέξετε µία απάντηση η οποία είναι η 

σωστή σε κάθε µία από τις παρακάτω προτάσεις. ΠΡΟΣΟΧΗ! Εάν δεν είστε σίγουροι 

για την απάντηση µην απαντάτε. Υπάρχει αρνητική βαθµολογία  

β) κάθε σωστή απάντηση σας δίνει 0,25 βαθµούς ενώ η λάθος αφαιρεί 0,08  

γ) γράψτε αντίστοιχο γράµµα της σωστής απάντησης που επιλέξατε στο αντίστοιχο 

νούµερο του φύλλου απαντήσεων. 

 

1. Οµάδες επαγγελµατικών ασθενειών  

 

Α) ∆ηλητηριάσεις και αλλεργικές 

εκδηλώσεις 

Β) ζαλάδες  

Γ) ναυτία  ∆) απώλεια ακοής 

 

 

2. Ποιο από τα παρακάτω δεν θεωρείται προληπτικό µέτρο κινδύνου   

Α) Αντικατάσταση των επικίνδυνων 

ουσιών από µη επικίνδυνες 

Β) Καταπολέµηση των κινδύνων στην 

πηγή τους 

Γ) ) Προσαρµογή στις τεχνικές 

εξελίξεις 

 

 

∆) Συστηµατική δερµατοπάθεια  
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3. Ποιά δεν είναι χηµική ουσία  

Α) τοξική Β) διαβρωτική 

Γ) φυσική ∆) εύφλεκτη 

 

 

 

4. Πηγές κινδύνου στους εργασιακούς χώρους  

 

Α) Φυσικοί, χηµικοί και βιολογικοί 

παράγοντες του εργασιακού χώρου 

Β) ράγισµα κνήµης 

Γ) απώλεια ακοής ∆) σπάσιµο χεριού 

 

 

 

Γ. Οδηγίες – Ερώτηση:  

Συµπλήρωσης (2 βαθµός)  

α) παρακάτω σας δίνονται 4 προτάσεις και καλείστε να συµπληρώσετε στα κενά τις 

λέξεις που απουσιάζουν.  

β) κάθε σωστή απάντηση σας δίνει 0,5 βαθµούς  

γ) Μεταφέρετε την λέξη στο αντίστοιχο κενό που υπάρχει στο φύλλο απαντήσεων 

σας. 

 

Α) Ο γιατρός εργασίας πρέπει να διαθέτει εκτός από την άδεια άσκησης ιατρικού 

επαγγέλµατος και 

…………………………………………………………………………………… 

 

 

Β) Με τον όρο εργασία ονοµάζουµε τη σκόπιµη 

…………………………………………………………………….απασχόληση του 

ανθρώπου που αποβλέπει σε παραγωγικό σκοπό  
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Γ) Tα εργατικά ατυχήµατα, τα περιστατικά και οι επαγγελµατικές ασθένειες µπορούν 

να προληφθούν µέσω της εφαρµογής επαρκών 

………………………………………………………………………………………… 

 

∆) Μέτρα …………………………………προβλέπονται από τη νοµοθεσία κάθε 

χώρας κατά την µελέτη και κατασκευή ενός κτιρίου και αποβλέπουν αφενός στην 

πρόληψη του κινδύνου εκδήλωσης πυρκαγιάς στο κτίριο και αφετέρου στην 

αντιµετώπιση της πυρκαγιάς σε περίπτωση που αυτή εκδηλωθεί 

 

Οµάδα ∆: Σύντοµης απάντησης 

Σύντοµης απάντησης (4 Βαθµοί)  

α) Παρακάτω σας δίνονται 4 ερωτήσεις που καλείστε να απαντήσετε σύντοµα.  

β) Η απάντηση σας δεν πρέπει να ξεπερνάει τον αριθµό των λέξεων που γράφεται 

στην παρένθεση.  

γ) κάθε σωστή απάντηση σας δίνει 1 βαθµό 

 

 

1)Αναφέρετε επιγραµµατικά τέσσερις (4) µέτρα πυροπροστασίας που πρέπει να 

διαθέτουν τα κτήρια 

 

2) Αναφέρετε επιγραµµατικά τέσσερις  (4) τρόπους κατάσβεσης της πυρκαγιάς 

 

3) Αναφέρετε δυο (2) υποχρεώσεις του Τ.Α. 

 

4) Αναφέρετε τρία (3) µέτρα για την µείωση της επικινδυνότητας των πηγών 

κινδύνου 
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                      ΣΧΟΛΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΩΝ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ (Σ.Τ.ΕΦ.)  

 

ΤΜΗΜΑ: ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΑΣ  

ΣΠΟΥ∆ΑΣΤΗΡΙΟ: ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΟΛΙΚΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ  

ΜΑΘΗΜΑ: ΥΓΙΕΙΝΗ ΕΡΓΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  

ΕΝΟΤΗΤΑ: ΕΙΣΑΓΩΓΗ , ΕΡΓΟΝΟΜΙΑ, ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΙ ΚΙΝ∆ΥΝΟΙ, 

ΕΡΓΑΤΙΚΑ ΑΤΥΧΗΜΑΤΑ,ΕΠΙΚΙΝ∆ΥΝΕΣ ΟΥΣΙΕΣ, ΠΥΡΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 

 

 

                                             ΦΥΛΛΟ ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ (Αριθµός 1)  

 

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ__________________________________________________

___  

 

Α.Μ. ___________________ ΕΞΑΜΗΝΟ______________ 

 

 

Οµάδα Α: Σωστού- λάθος 

κυκλώστε την απάντηση που επιλέξατε στο φύλλο ελέγχου.  

1. Σ. Λ.  

2. Σ. Λ.  

3. Σ. Λ.  

4. Σ. Λ.  

5. Σ. Λ.  

6. Σ. Λ.  

                                                                                                     Β=_____/2  
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Οµάδα Β: πολλαπλής επιλογής  

Γράψτε δίπλα από τον αριθµό το γράµµα που επιλέξατε στο φύλλο ελέγχου. 

 

1) 

2) 

3) 

4) 

                                                                                                                                Β=_____/1 

 

Οµάδα Γ: Συµπλήρωσης  

Γράψτε στα κενά τις λέξεις που συµπληρώσατε.  

1) ………………………………….. , ………………………………………………  

2) …………………………..........  

3) …………………………………… , ……………………………………………..  

4) ……………………………………  

   

         

 

                                                                                                                   Β= _____/2 

 

 

Οµάδα ∆: Σύντοµης απάντησης 

 

1)  4 µέτρα πυροπροστασίας που πρέπει να διαθέτουν τα κτήρια 

1)………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………….  

2)………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………….  

3)………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………….  
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4)………………………………………………………………………………………

………………………………………  

 

 

2) 4 τρόποι κατάσβεσης της πυρκαγιάς  

 

1)………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………….  

2)………………………………………………………………………………………

………………………………………..…………………………………………………

………………………………………………………………………………..  

3)………………………………………………………………………………………

………………………………………..…………………………………………………

………………………………………………………………………………..  

4)………………………………………………………………………………………

……………………………………….. 

 

3) 2 υποχρεώσεις του Τ.Α 

1)………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………….  

2)………………………………………………………………………………………

………………………………………..…………………………………………………

………………………………………………………………………………..  

 

4) 3 µέτρα για την µείωση της επικινδυνότητας των πηγών κινδύνου 

 

 

1)………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………….  
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2)………………………………………………………………………………………

………………………………………..…………………………………………………

………………………………………………………………………………..  

3)………………………………………………………………………………………

………………………………………..  

 

 

Β= _____/2 
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 ΣΧΟΛΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΩΝ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ (Σ.Τ.ΕΦ.)  

ΤΜΗΜΑ: ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΑΣ  

ΣΠΟΥ∆ΑΣΤΗΡΙΟ: ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΟΛΙΚΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ  

ΜΑΘΗΜΑ: ΥΓΙΕΙΝΗ ΕΡΓΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  

ΕΝΟΤΗΤΑ: ΕΙΣΑΓΩΓΗ , ΕΡΓΟΝΟΜΙΑ, ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΙ ΚΙΝ∆ΥΝΟΙ, 

ΕΡΓΑΤΙΚΑ ΑΤΥΧΗΜΑΤΑ,ΕΠΙΚΙΝ∆ΥΝΕΣ ΟΥΣΙΕΣ, ΠΥΡΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 

 

                                             ΦΥΛΛΟ ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ (1)  

 

                                                         ΛΥΣΕΙΣ  

 

Οµάδα Α: Σωστού- λάθος  

 

κυκλώστε την απάντηση που επιλέξατε στο φύλλο ελέγχου.  

1. Σ. Λ.  

2. Σ. Λ.  

3. Σ. Λ.  

4. Σ. Λ.  

5. Σ. Λ.  

6. Σ. Λ.  

 

 

Οµάδα B: πολλαπλής επιλογής  

 

Γράψτε δίπλα από τον αριθµό το γράµµα που επιλέξατε στο φύλλο ελέγχου. 

 

1)A 

2)∆ 

3)Γ 

4)Α 
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Οµάδα Γ: Συµπλήρωσης 

 

Γράψτε στα κενά τις λέξεις που συµπληρώσατε. 

 

Α) την ειδικότητα της ιατρικής της εργασίας 

  

Β) σωµατική και πνευµατική 

 

Γ) διαχειριστικών µεθόδων και εργαλείων 

 

∆) πυροπροστασίας 

 

 

Οµάδα ∆: Σύντοµης απάντησης 

 

1) 

Μόνιµο Υδροδοτικό Πυροσβεστικό ∆ίκτυο όπου προβλέπεται καθώς και στα κτίρια 

µε ύψος µεγαλύτερο από 28 µέτρα. 

Αυτόµατο σύστηµα καταιονισµού ύδατος όπου απαιτείται για κάθε κτίριο ανάλογα µε 

τη χρήση του. 

Αυτόµατο σύστηµα πυρανίχνευσης στους επικίνδυνους χώρους και όπου απαιτείται 

για κάθε κτίριο ανάλογα µε τη χρήση του. 

Αυτόµατο σύστηµα κατάσβεσης ολικής κατάκλισης ή τοπικής εφαρµογής όπου 

απαιτείται. 

 

2)  

Αυτόµατα Συστήµατα πυράχνευσης και πυρόσβεσης 

Αυτόµατοι καταιονητήρες νερού 

Αλλα σταθερά πυροσβεστικά συστήµατα 

Τεχνητή βροχή 

 

3)  
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α) να επιθεωρεί τακτικά τις θέσεις εργασίας από πλευράς υγιεινής και ασφάλειας της 

εργασίας, να αναφέρει στον εργοδότη οποιαδήποτε παράλειψη των µέτρων υγιεινής 

και ασφάλειας, να προτείνει µέτρα αντιµετώπισής της και να επιβλέπει την εφαρµογή 

τους, 

β) να επιβλέπει την ορθή χρήση των ατοµικών µέσων προστασίας, 

 

 

4)  

Τεχνικά µε την επιλογή ασφαλούς εξοπλισµού (σύγχρονης τεχνολογίας που θα έχει 

ενσωµατωµένη την ασφάλεια), την τακτική και προγραµµατισµένη συντήρηση του.  

Οργανωτικά µε την θέσπιση Οδηγιών για την επιλογή ασφαλών µεθόδων εργασίας 

και µε επίβλεψη των εργασιών.  

Εκπαίδευση του προσωπικού στην αντιµετώπιση των στοιχείων κινδύνου.  
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4. ΦΥΛΛΟ ΑΝΑΘΕΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

4.1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Το συγκεκριµένο µάθηµα είναι θεωρητικό. Αυτό σηµαίνει ότι επίλυση άσκησης δεν 

µπορεί να δοθεί για τον εκπαιδευόµενο. Παρόλα αυτά πρέπει να δοθεί µια εργασία η 

οποία θα τον κάνει να ασχοληθεί και να διαβάσει το φύλλο πληροφοριών που 

διενεµήθη. Πρέπει να εξασφαλιστεί ότι ο µαθητής θα µελετήσει και κατ ιδίαν το 

µάθηµα.  

Στην προηγούµενη ενότητα παρουσιάστηκαν τα είδη ασκήσεων που θα µπορούσαµε 

να αναθέσουµε σε εργασία. Καλό θα ήταν το θέµα να καλύπτει όσο το δυνατόν πιο 

πολύ την ύλη του µαθήµατος που έγινε καθώς επίσης και τα πιο σηµαντικά µέρη 

αυτής. 

 

 

4.2 ΤΟ ΦΥΛΛΟ ΑΝΑΘΕΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Παρακάτω παρουσιάζεται ένα υπόδειγµα του φύλλου ανάθεσης εργασίας όπως θα 

µπορούσε να σχεδιαστεί από κάποιο εκπαιδευτικό. 
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ΣΧΟΛΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΩΝ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ (Σ.Τ.ΕΦ.)  

ΤΜΗΜΑ: ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΑΣ  

ΣΠΟΥ∆ΑΣΤΗΡΙΟ: ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΟΛΙΚΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ  

ΜΑΘΗΜΑ: ΥΓΙΕΙΝΗ ΕΡΓΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  

ΕΝΟΤΗΤΑ: ΕΙΣΑΓΩΓΗ , ΕΡΓΟΝΟΜΙΑ, ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΙ ΚΙΝ∆ΥΝΟΙ, 

ΕΡΓΑΤΙΚΑ ΑΤΥΧΗΜΑΤΑ,ΕΠΙΚΙΝ∆ΥΝΕΣ ΟΥΣΙΕΣ, ΠΥΡΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ  

ΤΑΞΗ: Τεχνολόγων Μηχανολόγων- Βιοµηχανικός & Κατασκευαστικός  

κύκλος  

 

                              ΦΥΛΛΟ ΑΝΑΘΕΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΑΡΙΘΜΟΣ 1 

 

 

Οδηγίες: Παρακάτω σας δίνονται δύο (2) είδη ασκήσεων (1 και 2) στο πρώτο είδος 

σας ζητείται να απαντήσετε στις ερωτήσεις µέσα από το φύλλο πληροφοριών που 

έχετε και στο δεύτερο να κάνετε την εργασία που σας ζητάει. Πρέπει να κάνετε και τα 

δύο είδη ασκήσεων που σας ζητούνται. Οι εργασίες είναι ατοµικές και πρέπει να 

γίνουν σε ηλεκτρονικό υπολογιστή. Οι απαντήσεις σας να εκτυπωθούν και να 

παραδοθούν σε κόλλα Α4. Μην ξεχάσετε στην αρχή της κόλλας να γράψετε 

ονοµατεπώνυµο και Α.Μ. . Όλες οι εργασίες πρέπει υποχρεωτικά να παραδοθούν 

µέχρι την ηµεροµηνία που αναγράφεται παρακάτω.  

 

Ανάθεση εργασίας: 

 

1. απαντήστε στις παρακάτω ερωτήσεις:  

 

I. Μία επιχείρηση 55 Εργαζόµενους α) είναι υποχρεωµένος ο εργοδότης να έχει 

τεχνικό ασφαλείας και γιατρό εργασίας; β) αν ναι, µεταξύ ποιών µπορεί να επιλέξει; 

II. ποιές είναι οι κοινές υποχρεώσεις των τεχνικών ασφαλείας και των γιατρών 

εργασίας; 
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2. Κάντε τις παρακάτω εργασίες.  

I. Να ανατρέξετε στα στατιστικά στοιχεία και αναφέρετε πόσα εργατικά ατυχήµατα 

γνωστοποιήθηκαν κατά τα έτη 2007-2011. 

Ηµεροµηνία Παράδοσης: Η εργασία θα παραδοθεί µια βδοµάδα µετά την ανάθεσή τη 
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ΣΧΟΛΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΩΝ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ (Σ.Τ.ΕΦ.)  

ΤΜΗΜΑ: ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΑΣ  

ΣΠΟΥ∆ΑΣΤΗΡΙΟ: ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΟΛΙΚΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ  

ΜΑΘΗΜΑ: ΥΓΙΕΙΝΗ ΕΡΓΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  

ΕΝΟΤΗΤΑ: ΕΙΣΑΓΩΓΗ , ΕΡΓΟΝΟΜΙΑ, ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΙ ΚΙΝ∆ΥΝΟΙ, 

ΕΡΓΑΤΙΚΑ ΑΤΥΧΗΜΑΤΑ,ΕΠΙΚΙΝ∆ΥΝΕΣ ΟΥΣΙΕΣ, ΠΥΡΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ  

ΤΑΞΗ: Τεχνολόγων Μηχανολόγων- Βιοµηχανικός & Κατασκευαστικός  

κύκλος  

 

                                     ΦΥΛΛΟ ΑΝΑΘΕΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΑΡΙΘΜΟΣ 1  

                                                                 ΛΥΣΕΙΣ 

 

 

1. I. α) ναι και τα 2, β) σε εργαζόµενους στην επιχείρηση, σε άτοµα εκτός της 

επιχείρησης, σε εξωτερικές υπηρεσίες προστασίας και πρόληψης ή σε συνδυασµό 

µεταξύ αυτών των δυνατοτήτων. 

II. Ο τεχνικός ασφάλειας και ο γιατρός εργασίας υποχρεούνται κατά την εκτέλεση, 

του έργου τους, να συνεργάζονται πραγµατοποιώντας κοινούς ελέγχους των χώρων 

εργασίας. 

Ο τεχνικός ασφάλειας και ο γιατρός εργασίας οφείλουν κατά την εκτέλεση των 

καθηκόντων τους, να συνεργάζονται µε την Ε.Υ.Α.Ε. ή τον αντιπρόσωπο των 

εργαζοµένων. 

Ο τεχνικός ασφάλειας και ο γιατρός εργασίας οφείλουν να ενηµερώνουν την 

Ε.Υ.Α.Ε. ή τον αντιπρόσωπο για κάθε σηµαντικό ζήτηµα υγιεινής και ασφάλειας της 

εργασίας στην επιχείρηση και να τους παρέχουν συµβουλές σε θέµατα υγιεινής και 

ασφάλειας της εργασίας. 
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2.  

I.  Το 2007 καταγράφηκαν 2105 ατυχήµατα 

     Το 2008 καταγράφηκαν 2367 ατυχήµατα 

     Το 2009 καταγράφηκαν 2227 ατυχήµατα 

     Το 2010 καταγράφηκαν 2184 ατυχήµατα 

     Το 2011 καταγράφηκαν 2010 ατυχήµατα 
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 5.ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Στη συγκεκριµένη εργασία δηµιουργήσαµε τις διδακτικές σηµειώσεις και τις 

σηµειώσεις διδασκαλίας για το µάθηµα  « Υγιεινή- Εργονοµία και Ασφάλεια 

Εργασίας» . 

Για να διδαχτεί ένα µάθηµα σωστά θα πρέπει να υπάρχει σωστή προετοιµασία και 

οργάνωση από τον εκπαιδευτικό καθώς και προσαρµογή του µαθήµατος του ανάλογα 

µε το επίπεδο των µαθητών. Ο εκπαιδευτικός δεν πρέπει να ξεχνάει ότι πρέπει να 

αξιολογεί και τους µαθητές του µέσα από την εκπαιδευτική διαδικασία.  Για να 

µπορεί λοιπόν ο εκπαιδευτικός να αξιολογεί και να διδάσκει σωστά δηµιουργήθηκαν 

διδακτικές σηµειώσεις πάνω στην ύλη του µαθήµατος καθώς επίσης και  διδακτικές 

σηµειώσεις  που περιλαµβάνουν το σχέδιο του µαθήµατος, φύλλο πληροφοριών, 

φύλλο ανάθεσης εργασίας και φύλλο ελέγχου. 

Ολοκληρώνοντας λοιπόν την εργασία µας µπορούµε να πούµε ότι οι αρχικοί µας 

στόχοι σχετικά µε το περιεχόµενό της έχουν υλοποιηθεί.  
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